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Hol vannak a tettesek ?
Beszeljünk most komolyan, tárgyila­

gosan, szakszerűen és minden szenve­
délytől mentesen. Nemcsak mi állítjuk, 
a hivatalos vizsgálat is megerősíti, hogy 
Mára marosszigeten petróleummal lo­
csoltak le a vizsniei templomot és fel­
gyújtottak. Igaz: a templom nem égett 
le. Most azonban nem arról van szó, 
hogy leégett-e, vagy sem, hanem arról, 
hogy bűnös kezek gyújtották-e fel? A 
vizsgálat igennel felelt e kérdésre és mi 
elég naivak voltunk elhinni, hogy ezt 
a megállapítást nyomon fogja követni 
a tettesek kiderítése és letartóztatása.

igen, bevalljuk végtelen naivitásun­
kat: elvártuk a m á r a m a rossz i ge t i rend­
őrségtől. hogy világosságot dérit erre az 
ügyre. Holott nem ez történt, hanem va­
lami egészen más. amit rendőri műnyel­
ven úgy hivnak, hogy ,// nyomozás holt­
pontra jutott." A máramarossz!geti rend 
őrség meg van elégedve azzal, hogy a 
nyomozást holt vágányra juttatta, mi 
azonban energiánknak utolsó cseppjével 
'iltakozunk az efféle „rendőrbravur“ él­
én. És most el akarjuk felejteni, hogy 
zsidók vagyunk, hogy a máramarosszi- 
geti templomtüz miatt a szégyen és a 
felháborodás kergeti az arcunkba a vért 
d akarjuk felejteni, hogy a máramarosi 
zsidóságot hónapok óta tűzzel rémitge- 
i'.k az antiszemita agitátorok, hogy Ma­
ratna rosszigeten van valamilyen terror­
ista szervezet, akik „fekete kéz“ aláírás 
-ül küldözgetnek levelet a törvényszéki 
dnöknek. Egyszóval el akarunk felej­
teni mindent, ami a mi szemünkben vég 
setesen összefügg a tűzzel. Feltesszük 
ízt is, hogy Máramarosszigeten nincse- 
íek is antiszemiták és a tűznek semmi 

ltoze sincsen az antiszemita agitáeió- 
íoz.

Mindezt elfelejtjük egy időre és most 
nt állunk, mint egyszerű adófizető pol- 
ínrok. hogy számonkérjiik a rendőrség­

ről. a belügyminisztertől és mindenki 
pástól, akit illet azt, ami Máramaros- 
pzigeten történt. A máramarossziget i 
frmplomot felgyújtották, hol vannak a 
kft est le rendőrfőnök nr és he!iigyrninisz 

Jfer ur? Nem az antiszemiták gyújtották 
jkí a zsinagógát, hanem a vhaszid zsi- 
|dók: igy vélik a rendőrtiszt urak? Rend 
hon van ez is! Állítsák elő a zsidó gyuj 
fogatokat, mert végeredményben a rend 
jőrseg arra való, hogy kiderítse a bűn 
fények tetteseit. Nem volt elég erre egy' 
|hét? Most nem vagyunk Borsán, ahol 
"Sy csendőrőrmester képviseli a nyomó­
ié hatóságokat. M árama rossz igét rende- 
!ott tanácsú városban vagyunk, ahol 
'"Mamikor egyetlen detektív tartotta 
jakkban a gonosztevőket, egy kiszolgált 
hendőrőrmester, derék öreg ur. aki sö- 
ozéssel töltötte el fél napját, még sem 
un rad t semmi sem rejtve a szeme elől. 
hohasem fordult elő Máramarosszigeten 
nyan nagyohbszabásu bűntény, amely- 
r,ek tetteseit ki ne derítette volna az 
‘gyetlen detektív. Azóta rosszabbak let­
tek az emberek, sokkal több rendőr kell 
vű'yázzori a rendre. Mára marossziget 
tőle is van minden rendű és rangú rend­
őrtisztekkel, detektivekkel, hat ár rend 
bőkkel és csendőrökkel, akiknek mind 
íz:dolguk, hogy a város nyugalmára 

je re és biztonságára vigyázzanak. 
l>e kivel akarják elhitetni, hogy egy 

[Pen hatalmas rendőrapparátus egy bét 
Fán még csak nem is sejti, hogy kik a 
Éltesek? Hát rendőrség az, amely nem 
i’fjja kideríteni, hogy' a város kellőskö- 
rePében ki öntözte meg petróleummal és 
|í. gyújtotta fel a vizsnici templomot? 
Fűnek fizetjük a véres verejtékkel össze 
p'yiijtött adófillérekből az ilyen rendőr 
rh'et! Mára marosszigeten sok mindent 
pszelnek, de nem akarunk hitelt adni 
ftinden kósza hírnek. Akadnak, akik azt 
|hifjak. hogyr a nyomozást vezető egyik 
PDdőrtiszt azzal indokolta a „nyomozás í 
lí’11pontra jutását“, hogy kár magát tör i 
t"‘- hiszen Zelea Codreanut úgy is fel- ! 
döntette az ilfovi törvényszék. Inkább 
F1 pm hisszük, hogy ez a kijelentés el- 
pngzott volna, hiszen el akarjuk felej­

teni a tűz összes politikai vonatkozásait 
és úgy akarjuk képzelni az ügyet, mint 
egy egészen közönséges tűzesetet. Ért­
sük meg egymást, tegyük fel, hogy a tűz 
előtt nem történt Máramarosban egy­
általán semmi. A vizsnici templomot 
minden előzmény nélkül gyújtották fel. 
Ez egymagában nem elég nagy rendőri 
esemény ahhoz, hogy a rendőrség min­
den erejének megfeszítésével nyomozza 
ki a tetteseket? Szabad-e holtpontra jut­
ni a nyomozásnak Máramarosszigeten 
egy templom felgyujtása ügyében?

Talán nem értenek a nyomozást veze­
tő közegeken mesterségükhöz ? Akkor cse 
réljék ki őket. Ha a rendőri nyomozás 
csődöt mond, az egész világon az a szo­
kás, hogy azokat, akik, vagy nem akar­
ják, vagy nem tudják felderíteni a bűn­
ügyeket, kicserélik olyan rendőrökkel, 
akik világosságot tudnak deríteni min­
den ügyre.

Hozzá vagyunk szokva ahhoz, hogjz a 
romániai rendőrség előbb-utóbb minden 
bűnügynek a végére jár. De már előre 
lát juk, hogy a máramarosszigeti rend­
őrség nem fog tudni eleget tenni köteles 
ségének. Mi azonban nem vagyunk haj­
landók belenyugodni abba, hogy a szi­
geti templomtüz tetteseit ki ne nyomoz­
zák. Mi lesz ebből végtére? A márama­
rosszigeti rendőrség még egy darab 
ideig ide-oda tologatja a nyomozást a 
holt vágányon, a végén megunja 
a dolgot mindenki, az aktákat belepei 
majd a por és a feledés pókhálója, a tet­
tesek pedig nyugodtan a markukba ne­
vetnek, hogy milyen olcsón uszták meg 
a gyújtogatást. Csak nem hiszi a belügy 
minisztérium, hogy igy rendben van a 
dolog? Vagy elhiszi valaki azt, hogyha 
nincsenek meg a tettesek, akor nem is 
történt gyújtogatás? Hiszen az, hogy a 
szigeti templomot felgyújtották, leta­

gadhatatlan igazság marad annak elle­
nére is, hogy a szigeti rendőrség nem 
tudja kideríteni a tetteseket. Már pedig, 
ha egy templomot felgyújtanak, az or­
szág minden rendőrfórumának meg kell 
feszíteni minden erejét, hogy a gyújto­
gatok kiléte napfényre kerüljön.

j Sokkal jobban bízunk a rendőri in- 
j tézményekben, mintsem egy percig is 
I elhinnénk, hogy pont a vizsnici templom 
j gvujtogatóit nem lehet kézrekeriteni.
- Éppen ezért Máramarossziget városá- 
I nak rendje és a rendőri intézmény presz. 

tizse érdekében uj rendőröket kérünk 
Máramarossziget városának. Olyan 
rendőröket, akikben van annyi talen­
tum és akarat, hogy ki tudják bogozni 
a templomtüz „sherlok-holmesi“ rej­
télyét.

Mert jogunk van tudni, hogy ki gyúj­
tóin fel a vizsnici templomot . . .

„A demagógia és a bürokrácia juttatták csődbe Romániát“

Január elsejére radikális változásokat jósolnak
a román belpolitikai eleiben

A kormány TituSescul [elölte ki utódjául, a liberálisok azonban egyezséget akarnak 
kötni a nemzeti-parasztpárttal a kormányutódlás kérdésében

A jobboldali lopok egyre nyíllebban agitálnak a diktatúra melleit
B ueu resti—B akarest, augusztus 1 fi. 

(Az Uj Kelet tudósítójától). Titulescu 
visszautazása után politikai körökben 
azt hitték, hogy a kormányválság kér­
dése elveszítette aktualitását. Maniu 
miniszterelnök a sajtónak adott nyilat­
kozatában szükségesnek látta hangsú­
lyozni. hogy a kormány az uralkodó bi 
zalmát birja. A nemzeti-parasztpárti kö­
rök a legteljesebb optimizmussal beszél­
tek a politikai helyzetről és a kolozsvári 
Patria a következő cikkben adott kife­
jezést ennek az optimizmusnak:

„A kormánynak időre és megfelelő esz 
közökre van szüksége, hogy programját 
megvalósíthassa. Ebben a vonatkozás­
ban a szinajai konferencia ha nem is je­
lent valamely nóvumot, mindenesetre 
újabb tanúbizonyságot tett arról, hogy 
az alkotmányos tényező továbbra is a 
legszélesebb lehetőséget kívánja számá­
ra biztosítani célkitűzéseinek megváló 
sitása utján.“

Ebitől a cikkből az tűnik ki, hogy a 
kormány még hosszú időn át remél a ha 
talmou maradni. Ezt a feltevést részben 
alátámasztja az Ad event Intik az a hire, 
hogy a kormány a parlamenti sesszió 
megnyitása után is hatalmon fog ma­
radni. A lap szerint Károly király azt 
kívánja, hogy a jelenlegi parlament hoz 
za tető alá az uj választójogi reformot 
és szavazza meg az 1931 évi költségve­
tést. Csak ezután kerülhet majd sor az 
ország belpolitikai életében tervezett 
radikális változtatásokra. — Írja sokat­
mondó jelentőséggel az Adeverul. — A 
választójogi reform megvalósítására 
azért van szükség, mert a király azt 
akarja, hogy a Maniu-kabinetet felváltó 
kormány már egy igazságosabb előfel­
tételek mellett lefolytatott választás 
eredménye alapján alakuljon meg.

Ama bizonyos radikális változásokat 
január elsejére jósolja be az Adeverul. 
Csak ezután kerülne sor a koronázásra, 
amelynek időpontja a lap szerint ta­
vaszra fog elhalasztódni. Hogy ez a ra­
dikális változás milyen irányú lesz, ar­
ra vonatkozólag a jobboldali sajtó szol 
gál nap-nap után újabb előjelekkel. A 
Cím nini, a Cuvantul és az Fpoca nap­
nap után nem győzik hangoztatni, hogy 
a politikai pártok lejárták magukat és 
hogy Károly király uralkodása csakis 
abban az esetben jelenthet uj érát az

ország életében, ha az ügyek élére uj 
emberek is kerülnek. Ugyanezek a la­
pok nem győzik az uralkodóval szem­
ben alattvalói hűségüket hangoztatni, 
azt a látszatot keltve, mintha a nyílt, 
vagy burkolt diktatúra mellett kardos­
kodó cikkek az uralkodó óhajának meg­
felelően látnak napvilágot. Természetes 
dolog, hogy a diktatórikus készülődések 
hire a külföldre is eljutott már. A dik­

tatúra hívei maguk gondoskodnak arról, 
hogy a külföldi közvéleményt idejeko­
rán előkészítsék erre a változásra. Gri- 
gore Filipescu, a Vlad-Tepes liga vezére, 
nyilatkozatot adott a Daily Herald bu­
karesti tudósitójának. Filipescu a romá­
niai fasiszták vezérének nevezte magát 
ebben a nyilatkozatban és kijelentette, 
hogy Károly király rövidesen Románia 
diktátora lesz.

Grlgorc filipescu miliőn híjeleim, hogy pártja
dIKlöfnrára íörehszih

Ebben az irányban — mondotta Fi­
lipescu — már megtörténtek a megfe­
lelő előkészületek. Károly király ugyan 
egyelőre a parlamentáris rendszer hive, 
a politikai pártok csődje azonban rövi­
desen meg fogja őt győzni a diktatúra 
szükségességéről. A romániai fasiszták 
uj Vlad-Tepesüknek választották meg 
Károly királyt s tőle várják az ország 
testét sorvasztó bajok kiirtását. A romá­
niai fasiszták olyan közigazgatási gépe­
zetet akarnak beállítani, amelyből a kor 
rupciónak még a nyoma is ki lesz irtva. 
Néhány példás büntetés elegendő lesz 
ezen cél elérésére. A demagógia és a bü­
rokrácia a csőd szélére juttatták az or 
szágot, amelyet most már csak a dikta­
túra menthet meg fejezte be nyilatko 
zatát Grigore Filipescu.

Ezekkel a törekvésekkel szemben, 
amelyeknek célját Grigore Filipescu 
pontosan meghatározta, az összes poli­
tikai pártok felemelték szavukat. A de­
mokrata sajtó nem győzi eléggé hang 
súlyozni, hogy milyen nagy károkat 
okoz Romániának a küszöbön álló dik­
tatúra hírének külföldön való elterjedé­
se. Ez a probléma egyébként már a kül­
földi sajtóban is vita tárgyát képezi. 
Egyik angol lap bukaresti tudósitójá­
nak jelentése nyomán a diktatúráról 
mint lehetséges változásról számolt be, 
mire a francia Le Temps az angol lap­
pal szemben azon véleményének adott 
kifejezést, hogy Romániában nem lehet­
séges a diktatúra bevezetése. A francia 
lap szerint Jugoszláviában a teljes szét­
hullástól mentette meg az államot a ki­
rályi diktatúra, ezzel szemben a párt­
harcoknak Romániában való elmérgese­
dését főleg az idézte elő, hogy hiányzott 
egy olyan központi fórum, egy olyan 
felsőbb tényező, amely autoritásával gá­

tat vethetett volna a pártok kilengései­
nek. *

Politikai körökben nagy feltűnést kel­
tett, hogy a kormány Titulescu szemé­
lyében jelölte meg azt a politikust, aki 
majd a jelenlegi rezsimet felváltani lesz 
hivatott. A kormány francia nyelvű 
félhivatalos lapjában, a La Nation Rou- 
maine-ban cikk jelent meg, amely a kö­
vetkező figyelemreméltó passzussal vég­
ződik:

„Titulescu bárkinél jobban ismeri az 
ország tényleges helyzetét és bárkinél 
jobban tudja, hogy a nagyhatalmak 
mily nagy fontosságot tulajdonítanak 
a parlamentáris rendszernek. Ö tudja, 
hogy azon a napon, amikor a hatalmat 
elfogadná, csakis azon törvényes eszkö­
zökkel kell élnie, amelyeket az alkot­
mány egy kormányfő rendelkezésére 
bocsát“.

A liberálisok ezzel szemben minden 
erejüket latba vetik, hogy a kormány­
utódlást a maguk számára biztosítsák. 
E cél elérése érdekében odáig mennek, 
hogy hajlandók a nemzeti parasztpárt­
tal szembeni harcról is lemondani. A 
liberálisok a külföld számára Írott fran- 
eianyelvü ’apjában, a LTndependence 
Roumaine-ban egyenes felhívás van a 
nemzeti parasztpárthoz, hogy a kor­
mányutódlás és a kormányprogram 
kérdésében egyezzen meg a liberális 
párttal. A liberális párt fegyverszüne­
tet tart_ és hajlandó elállni a további 
harctól is, amig a kormányutódlásra és 
a kormányzati programra nézve meg­
kapja a választ a nemzeti parasztpárt­
tól. A liberálisok csak azt kérik a kor­
mánytól, hogy amig hatalmon vau, áll­
ja erélyesen útját a reakciós áramla­
toknak.
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„Az ellenzék éppen arra való, 
hogy megmondja azt, amit az 
Executive nem mondhat meg“

A revizionista-cionisták kongresszusán Brodetzky professzor 
az Executive hivatalos álláspontját szegezte szembe a revi­

zionisták célkitűzéseivel
Prága, augusztus 16. (Az Uj Kelet 

tudósitójától.) A revizionista unió vi­
lágkongresszusának első napját Jabo- 
tinsky Vladimir hatalmas beszéde és 
Grossmann referátuma töltötték ki. A 
revizionisták vezére viszonylag higgad­
tan beszélt, sem az Angliával, sem pe­
dig a cionista szervezettel szemben gya­
korolt kritikája nem volt túl erős. Ja- 
botinsky beszédének minduntalan visz- 
szatérő, leitmotivuma az volt:, zsidó 
többséget kell teremteni Palesztinában. 
A „National home“, a nemzeti otthon 
még ennél is többet jelent, mert egy­
értelmű azzal, hogy Palesztina a világ 
összes zsidóinak otthont kell . hogy 
nyújtson. Az arabokkal való kibékülés 
egyetlen feltétele az, hogy a kivándor­
lás és munkalehetőségek tekintetében 
teljesen szabad kezünk legyen. A zsidó 
nép igen rossz könyvelőnek bizonyulna, 
ha évenként százmilliókat küldene ki 
az országba, ezért csak egy-kétezer te­
lepedhetne meg ősi földjén.

Az általános vita
Hétfőn, a harmadik ülésen felolvas­

ták a különböző szervezetektől és Prága 
városától érkezett üdvözlő táviratokat, 
majd dr. Oskar Rabinovitz (London) a 
revizionista unió végrehajtóbizottságá­
nak tevékenységéről referált, felsorolva 
többek között, hogy az unió memoran­
dumot nyújtott át az angol alsóház tag­
jainak és a Shaw-bizottság jelentésére 
kimerítő választ tétetett közzé. Géniben 
dr. Soskin folytatott kimerítő politikai 
tevékenységet, ő informálta a Népszö­
vetség tagjait és a sajtót. Végül beje­
lentette, hogy az uniónak körülbelül 30 
ezer tagja van, akik 26 országos szerve­
zetben oszlanak meg. Ezután kezdetét 
vette az általános vita Jabotinsky be­
széde és Grossmann referátuma fölött. 
Dr. Brutzkus (Berlin), Sehechtmann 
(Párizs) és dr. Martin Lichtner (Prága) 
felszólalásai után a vitát megszakítot­
ták és Richard Lichtheim (Berlin) tar­
totta meg referátumát a revizionista 
unió és cionista szervezet, valamint a 
Jewish Agency között fennálló viszony­
ról. Lichtheim kifejtette, hogy a revi­
zionisták a mozgalmon belül akarták a 
tömegeket meghódítani, külső és belső 
okok, elsősorban pedig a cionista ideo­
lógia degenerálódása hozta magával, 
hogy külön szervezetbe tömörültek.

A cionizmusnak csak úgy 
van létalapja, ha megoldja 
a zsidó kérdést

A kongresszus ötödik ülésének ideje 
alatt érkezett meg Brodetzky Selig pro­
fesszor, a Cionista Világszervezet vég­
rehajtóbizottságának tagja. Brodetzky 
azonnal a kongresszusra sietett és az 
általános vita során felszólalva, nagy 
beszédben fejtette ki a világszervezet 
álláspontját a revizionista követelések­
kel szemben. Brodetzky beszédét több- 
izben szakította meg a revizionista 
kongresszusi delegátusok közbeszólásai, 
a kongresszus hallgatósága azonban 
nagy tetszésnyilvánításokkal fogadta, 
ami ellen a delegátusok élénken tilta­
koztak. Brodetzky kifejtette, hogy igen 
nehéz feladat számára ezen a kongresz- 
ezuson megjelenni, megbízatásának 
azonban mégis örömmel tett eleget. Ha 
létezik egy olyan mozgalom, amelyben 
százszázalékosan nemzeti zsidók vesz­
nek részt, úgy ő is és a cionisták nagy­
része hozzátartozik ehhez a mozgalom­
hoz.

— A cionizmusnak — mondotta ez­
után Brodetzky — csak úgy van lét­
alapja, ha megoldja a zsidókérdést. Ha 
a cionizmus nem oldja meg túlnyomó 
részben a zsidókérdést és nem biztosítja 
a zsidó népnek a lehetőséget, hogy to-

. vábbéljen a jövőben, úgy semmi értel­
me sincsen. Ebből a szempontból kell 
megítélnünk mai politikai és gazdasági 
helyzetünket. Az angol kormány épp­
úgy tudja, mint mi, hogy Palesztina 

í életkérdés számunkra. Az angol kor- 
; mány tudja azt is, hogy a mi munkánk 
I nem" valamely más nép jóindulatától,
; hanem csakis a mi akartunktól függ.I
■ A cionista mozgalom két

alapvető követelése
— Ezen a kongresszuson szó esett a 

„non cooperation“-ról, beszéltek a Pa­
lesztinái munka beszüntetéséről. Mind­
ez azonban lehetetlenség a zsidó nép 
számára. Akár akarja Anglia, akár 
nem, Palesztinában folytatni kell az 
építő munkát. Reméljük azonban, hogy 
az Angliával tizenhárom év óta fennálló 
együttműködés továbbra is megmarad 
és nem lesz szükség ilyen teóriák fel­
állítására. Két alapvető fontosságú el­
vet szögeztünk le:

1. Mi kérjük és elvárjuk, hogy Pa- 
; lesztinában valami nagyvonalú tör- j

ténjék. A zsidó nép nem fog olyan 
politikát elfogadni, amely akadályo- 

j kát teremt. A zsidó nép nem fog meg­
szorításokat és bilincseket eltűrni.

2. Mi, zsidók, tiz esztendővel ezelőtt, 
a mandátum átvétele alkalmából el-

i követtük azt a hibát, hogy „immig- 
rációról“ beszéltünk. Nincs és nem le­
het itt „immigrációról“ szó, nem ide­
genek vándorolnak be, hanem zsidók 
térnek vissza ősi földjükre. A mi Pa­
lesztinái munkánk sok hasznot hozott 
az araboknak. De bármennyire is 
hasznunkat látták az arabok, a mi 
munkánk mindenekelőtt is zsidó nem­
zeti munka kell, hogy legyen. Az utol­
só tiz esztendőben a kormány olyan 
célokra fordította a zsidó adófizetők 
pénzét, amelyek nagyon távol állanak 
a zsidó érdekektől. A palesztinai kor­
mány egy-két év alatt kétmillió fon­
tos államadósságot fizet ki, mig a 
londoni kormány 60 év alatt szokott 
egy ilyen összeget letörieszteni. Vala­
mely ország kormányának kötelessé­
ge az összlakosság és nemcsak egy 
bizonyos kategória érdekeit megvéde­
ni. És ezt nem tette meg a Palesztina- 

I kormány.
I — A Shaw-jelentés azt állítja, hogy 
! az elmúlt évi arab felkelés nem irá- 
i nyúlt Anglia ellen. Ez a megállapítás 
I a mandátum megsértését jelenti, mert 
1 minden, ami a zsidók ellen irányul, a 
i mandátum értelmében az angolok ellen 
I is irányul. Anglia számára két ut van: 
a zsidóknak teljes mozgási szabadságot 

! adni, vagy nekik munkájukban segéd- 
: kezni. Az angol kormány nemcsak hogy 
: nem segített nekünk, de egyenesen aka­
dályozott munkánkban. Nem azért jöt- 

l tem ide, hogy az angol kormányt, vagy 
: az Executivét védjem, a kérdés most 
\ az: mi történjék ezután? Kötelességünk 
{továbbra is nyomást gyakorolni az an- 
I goi kormányra. Ami Simpsont illeti, 
benne végre egy olyan értelmes ernber- 

I re akadtunk, akinek megmondhattuk, 
hogy mit akarunk. Azt a döntést azon- 

i ban, amelyet az angol kormány az ő je­
lentése alapján fog hozni, nemcsak be- 

) várnunk, de befolyásolnunk is kell.
Már most össze kell hívni a 

\ kongresszust
I — Nem akarom az Executivét védeni,
I de kérdem: mit tehettünk volna mi az 

■ elmúlt két esztendő alatt? Azt vetik a 
szemünkre, hogy megakadályoztuk a 
zsidó egységfront megteremtését, mert 
nem fogadtuk el a revizionisták javas­
latait. Igen ám, de a javasolt politikai 
bizottság felállítása a valóságban az

így kell szedni az

Aspirin-
Nélkülözhetetlenek a hülések, rheuma és 
grippe elleni küzdelemben. Ezen betegségek 

ellen legyen otthon egy csomag állan­
dóan készenlétben. Az Aspirin-tabletta 

a szívre nem ártalmas. Az Aspirin- 
tabletta egyedülálló az egész 

világon.

8 . 
BAYER I

Executive bukását jelentette volna. (Ja- 
: botinsky igenlőleg közbekiált.) A javas- 
í latot az Aktionskomité kétszer is eluta- 
I sitotta. Ami a kongresszus összehívását 
‘ illeti, én személyszerint azon a vélemé- 
i nyen vagyok, hogy ennek már most és 

nem decemberben kell megtörténnie. 
Azt hittem, hogy egy cionista kongresz- 
szus befolyásolhatja az angol kormány 
küszöbön álló döntését, ezt a véleménye- 

‘ met azonban nem tudtam keresztülhaj­
szolni. Azt mondják, hogy az Executivé 

I semmit sem csinált. Azt azonban, amit 
' az ellenzék csinál, mi nem tehetjük. Az 
ellenzék éppen azért létezik, hogy meg­
mondja, amit az Executivé nem mond- 

! hat meg.
A revizionistáknak nem sza- 

; bad áttörni a cionista frontot
i — A politikai munka előjogai csak- 
j ugyan a Jewish Agencyre mentek át és 
az Executivének nincs jogában megsér­

teni ezeket az előjogokat. Mit jelent 
tulajdonképpen a politikai munka? Nem 
akadályozhatunk meg egy pártot abban, 
hogy eszméiért propagandát folytasson. 
A politikai munkának is azonban meg 
vannak a maga határai. A mi ügyünk 
határai kormányok, kormányképvise­
lők, mandátumbizottság, a Népszövet­
ség és más fórumai, mindazok a testü­
letek, amelyek a mandátum végrehaj­
tásával hivatalosan meg lettek bízva. 
Ténylegesen nehézségeink voltak amiatt 
hogy a revizionisták propagandát foly- 

, tattak Angliában az alsóház tagjai kö­
zött.

, — Remélem, — fejezte be beszédé)
j Brodetzky — hogy a revizionista mot 
! galom, amely az általános cionista moa- 
I galomban nagy és fontos szerepet ját- 
I szott és fog játszani, nem fogja áttörni 
a cionista frontot. A Jewish Agency 

j előjogainak megőrzése politikai szüksé- 
1 gesség.

A nankingi kormány csapatai 
félnapos bombázás után elfog­

lalták Csinanfut
London, augusztus 16. Sanghajból 

jelentik, hog>' a délkinai haderő bom­
bázó repülőraja félnapon át bombák­
kal árasztotta el Csinanfut. A bombá­
zás a városban nagy pusztításokat 
végzett és az északi hadsereg katonái 
és a polgári lakosság soraiban is jelen­
tékeny számú veszteségeket okozott. 
A külföldi konzulok tiltakoztak a nan­
kingi kormánynál a város bombázása 
miatt. Később a délkinai csapatok ro­
hammal bevették a várost. Az északiak

nagymennyiségű muníció hátrahagyá­
sa után észak felé menekültek. A nan­
kingi kormány 50 millió dolláros, 8 
százalékos kamatozású belső kölcsönt 
akar felvenni a valuta stabilizálására.

A Press Association jelenti Sanghaj 
hói, hogy a délkinai csapatok Kai 
Peng felé nyomulnak előre. A váró? 
elfoglalása órák kérdése. Az északiak 
hadianyagok visszahagyása mellett 
vonulnak vissza észak felé.

Eredménytelenül végződtek 
a mérsékelt hinduk vezéreinek tárgyaié

sai Gandhival
Gandhi egy iratban fogja ismertetni álláspontját az aikirállyal 
Ostromállapotot hirdettek ki Peshawar környékén — Az afrídik 

a nacionalista vezérek érdekében avatkoztak be
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I London, augusztus 16. Bombayból 
jelentik, hogy a hindu vezérek ma újra 
tanácskoztak a poonai Jarooda-börtön­
ben. A tanácskozáson megállapodtak 
egy irat szövegében, amelyet Gandhi 
el fog juttatni lord Irwing alkirályhoz 
s amelyben ismertetik a nacionalisták 
álláspontját az indiai kormányzattal 
szemben. Peshavarban ma kihirdették 
az ostromállapotot. A város környé­
kén nagyarányú angol csapatösszevo­
nások történtek. Az afridik ma egy el­
fogott angol tisztet szabadon engedtek 
sw vele iratot küldöttek a tartományi 
főkormányzóhoz, melyben közölték, 
hogy a határvidéki hegyi törzsek ak­
ciója a hindu nacionalisták érdekében 
indult meg. Az afridik követelik

Gandhi és az összes politikai foglyok 
szabadon engedését.

London, augusztus 16. A Reutter 
távirati iroda jelenti Bombayból, hogy 
Shapru és Yajakhar mérsékelt hindu 
vezérek tegnap a poonai Jarooda-bör- 
tön elhagyásakor nem látszottak va­
lami jókedvüeknek. Ezt oda magyaráz 
zák, hogy a nacionalista hindu veze­
tők nem engedtek az angol kormány­
zattal szembeni eddigi intranzigenciá- 
jukból.

Peshavar és környékén az ostrom­
állapot kihirdetésére azért volt szük­
ség, mert a falvak lakossága élelmezte 
és rejtegette a lázadó afridiket, akü 
Peshavart az angoloktól el akarjál 
foglalni.
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flucuresti—Bukarest, augusztus 16. 
(As t j Kelet tudósítójától). Napokig 
tartó hallgatás után a kormány ma vé­
gül hivatalos kommünikét tett közzé a 
máramarostizigeti zsinagóga felgyujtá- 
wiróL A perfid kétértelműséggel meg­
fogalmazott kommüniké, amely a Drep- 
tatea-ban látott napvilágot, a követke­
zőképpen hangzik:

„Egyes lapok azt a hirt terjesztették, 
hogy M a r ama rosszá get en kigyulladt egy 
zsinagóga és hogy a tiiz összefüggésben 
ál1 az antiszemita aki rációkkal. Ezzel 
szemben az igazság az, hogy a tűz egé- 

! szén jelentéktelen volt és a zsinagóga 
anyagi kára úgyszólván semmi. A fo­
lyamatban lévő vizsgálat feladata lesz 
annak megállapítása, hogy a tüzet mi­
lyen könüimények idézték elő.

A belügyminisztérium hat nappal a 
Vizsnitzer Klauz égése után még csak a 
gyújtogatás tényét sem akarja elismer­
ni. nemhogy — horribile dictu — össze­
függést merne látni a tűz és az anti­
szemita agitáció között. Ilyen körülmé­
nyek között nem csoda, ha a bukaresti 
sajtó teljesen tájékozatlan a máramaros- 
szigeti eseményeket illetően és a vizs­
gálat eredményét várja, amely — ho­
gyan is történhetett volna másképpen 
holtpontra jutott.

Az Országos Zsidó Tanács mint je­
lentettük. küldöttségileg tiltakozott 
J Cädere belügyi államtitkár előtt a temp 
iomfelgyujtás miatt. Cádere államtitkár 

] most közölte az Országos Zsidó tanács­
osa 1, hogy Medren rendőrségi vezér fel­
ügyelőt bízta meg a vizsgálat lefolyta­

tásával. A Lupta legújabb számában 
közli dr. Fischer József országgyűlési 
képviselőnek a belügyminisztériumhoz 

lintézett táviratát, amely hangsúlyozza, 
[hogy a zsinagóga égését bűnös kezek 
I idézték elő és követeli a bűnösök legszi­
gorúbb megbüntetését.

Cluj—Kolozsvár, augusztus 16. Med 
Ireá kolozsvári rendőrségi vezérfelügyelő 
ma kézhez vette a belügyminisztérium 
távirati megbízatását és szombat dél­
után fél négy órakor autón Márama- 
rosszigetre indult, hogy a templomiüz 
ügyében a vizsgálatot lefolytassa.

( srnnrvic, augusztus 16. A cámpulun- 
Igi törvényszék vádtanáesa tegnap tár- 
Jgyalta Cárja (ieorge és Coca Iaeob 
kuzista agitátorok letartóztatási végzé­
sét. ( arja és Coca Dorna-Candreniben 
lettek letartóztatva, mert bebizonyoso­
dott róluk, hogy részt vetek abban a 
gránátos támadásban, amelyet Toíu és 

I LE ni la rendeztek hajnali három órakor 
Rubinger ottani zsidó kereskedő lakása 

pllen. A vád tanács megerősítette a két 
agitátor letartóztatási végzését. Cárja és 
hóra azonban minden látszat szerint a 

1 bűnbak szerepét játszák ebben a táma- 
Idúsban, amelyet tulajdonképpen nem 
jók, hanem IMnila és To tu rendeztek 
meg. Ám mig a két vasgárdista nyugod­
tan sétál az országban, sőt a belügymi­
nisztérium költségére utazik. Cárja és 

16oea a börtönben ülnek.
Az A der érni követeli, hogy ha a bün-

<****?.

B ŰZI ÁS gyógyfürdő
{Román Neaheim)

I páratlan szénsavas radioaktiv sós­
vasas forrásvizekkel.

! Biztos gyógyhatás szervi, elhizásos érelme- 
I ®zesedéses szít és vérkeringést zavaroknál, 
yeiebaj, vérszegénység, izomcsui, hólyaghurut 
68 kimerüléses idegesség esetén.

Női betegség, a változásos zavarok, fertőző 
betegségek, mérgezések nyomán fellépett 
idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb 
eredménnyel gyógyít.
. Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, 
ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés, kitűnő 
kezelés, kitűnő konyha, elsőrendű szállodák,

I diétás penziók mérsékelt árakkal.
Uj modern uszoda napfényes stranddal, 
bürdőidény május 15-től október 1-ig. 
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld

Muschong Buziási Gyógyfürdő R -T. 
Fürdőigazgatóság Buziás (Bánát)

társakat letartóztatják, úgy zárják el a 
fő tetteseket is, akikről feltűnést keltő 
módon alig esett szó a tárgyalás során.

A keresztény diákok szövetsége 
Zelea Codreanu szabadonbocsá- 
tásáért

Zelea Codreanut még mindig fogva 
tartja a bukaresti ügyészség. Emiatt a 
keresztény diákok országos szövetsége

tegnap vezetőségi ülést tartott és erről 
* S^^ü^ikét adott ki. A kommünikében 
felelősségre vonják az igazságügyminisz 
tért és a bírói hatóságokat, azt állitván, 
hogy Zelea Codreanut a törvény világos 
-‘cndelkezése dacára tartják fogva. A 
kommüniké szerint a vádlottakat a Mar 
zescu-töryény 19. szakaszának 1. bekez­
dése szerint szabadlábra kell helyezni a 
felmentő ítélet után. tekintetnélkül ar-

Okos ember
nem szenved a hőségtől, mert a 

mentholos

DIANA
sósborszesszel

végzett könnyű bedörzsölés rögtön 
lehűti, felfrissíti.

ra, hogy az ügyész fellebbez, vagy nem. 
A keresztény diákok országos szövetsé­
ge bejelenti, hogy Ionian miniszter eL- 
len hivatali hatalommal való visszaélés 
eimén bűnvádi feljelentést tesz. "

Hétfőn döntenek
a háromezer tagból és ötszáz tisztből álló 
fegyveres fináncgárda megszervezéséről

Bucuresli—Bukarest, augusztus 16. 
Hétfőn reggel ül össze a pénzügyminisz­
tériumban az a bizottság, amelynek fel­
adata a pénzügyi gárda megszervezése 
lesz. Mint ismeretes, az uj szesztörvény 
kimondja, hogy a törvény rendelkezé­
seinek lelkiismeretes végrehajtása és a 
nagyszámú visszaélések megakadályo

zása érdekében egy speciális testületet 
alakit, amely szervezetében igen hason­
lít az osztrák-magyar monarchia finán­
caihoz. A törvény értelmében mintegy 
háromezer tagból állana ez a pénzügyi 
gárda és ötszáz tiszt vezetése alatt mű­
ködne. A háromezerötszáz állásra csak­
nem tízezer pályázat érkezett be a pénz­

ügyminisztériumhoz és a kormány által 
kinevezett bizottság feladata lesz dönteni 
e kérdés fölött. A bizotság tagjai a kö­
vetkezők: Florescu tábornok, Bujoreanu 
ezredes, Buturoin alezredes, Bratescn 
kincstári igazgató, Gelmegeanu és Po- 
Pescu képviselők, valamint Tintoresce. 
szenátor.

ma
Ä morenii 160-as szonda 

nagyobb lánggal ég, mint valaha
Bucur esti—Bukarest. augusztus 16. 

Ploestii jelentés sezrint a morenii szon­
dát üz az utóbbi napokban ismét meg­
erősödött. Az égést időnkint földrengés­
szerű moraj kiséri, amely tegnap este 
hatalmas dörrenéssé fokozódott. Ugyan­
akkor hatalmas lángok törtek elő a

szonda kráteréből és a 160-as számú 
szonda ma nagyobb lánggal ég, mint va­
laha. Moréni lakóit napokon keresztül 
retegésben tartotta a szondtüz ttokza- 
tos zaja, amely a tűz erőteljes fellángo­
lásával megszűnt.

Szakértők véleménye szerint, a tűz

erősödésének oka az, hogy a lángokat 
most már egy újabb petróleumréteg is 
táplálja, amelyet eddig elkerült a tűz 
Erre mutat az is, hogy az égő szonda 
nagymennyiségű nyerspetróleumot dob 
ki magából.

Óriási botrány pattant ki a kisenevi rendőrprefekturán

Felfüggesztették a kisenevi rendőr­
prefektust, aki havi „pausálé“ fejében 

léptette elő a rendőrtiszteket
Evitzky rendőrprefektus az ura felfüggesztésének hírére mellbellőtte magát

Bucuresti—Bukarest, augusztus 16. 
Kisenevi jelentés szerint, az ottani rend­
őrprefekturán szenzációs visszaélésnek 
jöttek nyomára. Kiderült, hogy az anti­
szemita rendbontókkal szemben oly 
erélytelennek bizonyuló Evitzky rendőr- 
prefektus nagyobb összegű honorárium­
hoz és havi apanázshoz kötötte a rendőr 
tiszti kinevezéseket. A prefetkus űzői­
méire oly módon jötek rá, hogy az egyik 
ilyen kliens, aki elmaradt a kinevezés 
ellenértékének egy havi részletével, fel­
függesztette állásából a prefektus, mire 
ez bosszúból jelentést tett a prefektus 
felsőbb hatóságainak. A történtekről 
alábbi tudósításunk számol be:

Két nappal ezelőtt Maimuta beszará 
biai sziguranca vezér felügy előnél megje­

lent Gotonetz rendőrkomiszár, Kisenev 
egyik kerületének volt rendőrkapitá­
nya, akit augusztus 10-én felfüggesztet­
tek állásából. Gotonetz előadta, hogy a 
felfüggesztés értelmi szerzője Evitzky 
rendőr prefektus bosszút akart állni raj­
ta, mert júliusban nem fizette ki neki 
a kinevezésért kilátásba helyezett ösz- 
szeget, A prefektus hat hónappal ezelőtt 
nevezte ki Gotonetz komiszárt az egyik 
kerület élére, azzal a feltétellel, hogy 
neki minden hónapban ötezer lejt fog 
fizetni. Gotonetz pontosan fizette az öt­
ezer lejeket, júliusban azonban nem tu­
dott fizetni, mire a prefektus előbb meg­
fenyegette, majd felfüggesztette.

Állításait Gotonetz a rendőrprefektus 
nak egy hozzáintézett levelével igazolta,

hozzátéve azt, hogy nem ő az egyedüli, 
akinek pénzébe került a kineveztetése, 
mert a kisenevi rendőrprefekturán ez 
már évek óta bevezetett uzus volt. Mai- 

; muta vezérfelügyelő az ügy aktáit azon­
nal áttette az ügyészségre, amely meg­
indította a vizsgálatot Evitzky ellen. 
Szombat d. u. 3 órakor Evitzky Mária, 
a rendőrprefektus felesége revolverrel 
mellbelőtte magát. Élet ben maradásához 

: semmi remény nincsen.

lldfl'li zsidó
leámiiifíemálus Párizsban!!

Dr. Szarvas lakaimé vezetése aluli
Párizs legszebb kertvárosában, Robinsonban szeptember 
15-én nyiiik meg az igen előkelő zsidó leányinternátus 14—20 
éves leányok részére. — Az internátus gyönyörű 3 holdas 
park közepén fekvő 20 szobás villában van elhelyezve. Csa­
ládias nevelés az összes európai nyelvek tanítása szakszerű 
tanerők vezetésevei

Mindennemű felvilágosítással és prospektussal Dr. SZARVAS JAKABNÉ, Hateg szolgál

Dél-Afrika is független­
séget követel

London, augusztus 16. Herzog tábor­
nok. Délaírika miniszterelnöke a brit bi­
rodalmi konferenciára utaztában a Reu­
ter távirati iroda munkatársának Ma­
deirában nyilatkozott Délafriak igényei 
ról. A miniszterelnök kijelentette, hogy 
amennyiben a konferencián szóba kerül 
az 1926 évi birodalmi értekezlet jelen­
tése. amelyben kilátásba helyezték a do­
ni inionok önállóságát, Délaírika részére 
kívánni fogja azt a jogot, hogy külön 
válhasson és teljesen független állami 
életet élhessen.

BABHOL MEGJELENT KÖNYVEI 
MEGKAPHAT Ál UJ KiSLB* 
AON Y V OSZTÁLY 4BAN.
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Stefan Zweig — 
a fajelméletről

Becs, augusztus 16. (Az Ujj Kelet 
tudósítójától). Gleispach professzor, 
a bécsi egyetem volt rektora, manifesz 
tumban szögezte le a fajvédő diákok 
jogait. Stefan Zweig világhírű iró 
egy bécsi lapnak adott igen érdekes 
nyilatkozatában száll szembe a fajvédő 
diákkodexxel. Zweig nyilatkozatában 
többek között a következőket mondja:

— Tökéletesen meg tudom érteni, ha 
a fiatalemberek becsületes ideálizmus­
sal és igaz lelkesedéssel csüngnek a 
faji gondolaton. A feltétlen tisztavérü- 
ség és a hibátlan faji egység eszméjé­
vel könnyen össze lehet kapcsolni a 
nemes nevelés és a testi-szellemi töké­
letesség fogalmát. Sajnos, azonban 
Európában és különösen Ausztriában 
fantóm csupán ez az ideál, mert nem 
realizálható. Azt hiszem, hogy egész 
Ausztriában, ebben a kétezer éves ke­
verékállamban nincs ötszáz ember, 
aki becsületesen ki tudná mutatni, 
hogy ereiben nem folyik szlá\% ma­
gyar, mongol, olasz, vagy zsidó-sze- 
mita vér. És ha a vérvizsgálat tudo­
mányos technikája a vér összetételét 
tökéletes finomsággal ki fogja ^ mu­
tatni, a bécsi egyetemen csak kétség- 
beejtőn kevés diák fogja a fajtiszta- 
sági schillingeket befizetni.

— Fajtisztának, mint ahogyan azt 
már Nietzsche is megmondotte — hor- 
ribile dictu — csak a zsidók tekinthe­
tők Európában. Ezt azonban nem kell 
hangsúlyozni, mert szellemi körökben, 
Ausztrián kívül, mindenütt nem a vér- 
összetétele, hanem erkölcsi magatartá­
sa szerint ítélik meg valamely ember 
tisztaságát. Nem származása, hanem 
teljesítményei alapján szokás általá­
ban a nyugati államokban a polgári 
értéket felbecsülni. Igv például a nyil­
vánosság előtt megesküszöm, hogy 
Európában és az egész világon kiütár­
hatásában többre becsülik a vérségileg 
tisztátlan Freud professzort, mint az 
állítólag fajtiszta Gleispach Vencelt, 
amennyiben ennek nevét a bécsi egye­
tem tantermein kívül egyáltalán isme- 
rik-e" valahol, amit én fölöttébb kétlek. 
A magasabb, az egyedül érvényes szel­
lemi fórum előtt siralmasan keveset 
számit, ha valaki önmagát faj- és osz- 
álvteória alapján patetikusan felsőbb- 
rendűnek, fölényesnek és a világ szá­
mára fontosabbnak jelenti ki. Mégis 
az a teljesítmény a döntő, amellyel 
valaki létét és teremtő erejét a viliig 
előtt bebizonyította,.

Hotel Luvru
Bucuregti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)

Szép világos szobák 100 lejtől 
feljebb. Fürdő rendelkezésre. Hó­
napos szobák nagyon olcsó ár­
ban. Utazó urak kedvezményben 

részesülnek.

Örök fiatalságot
nyer, aki haját vagy szak&llát a hires
Honol Royailo

ftermészetes hajfesrő tincturával festi
Kis doboz dra Let 10O—
Négyszere« doboz ára Lei 25W—

A hajfestőszerek királynője:
a folyékony, minden kívánt színárnyalatban

HENNE ROYALE
a hires keteti növény állandóan frissen raktáron. 

Kis doboz Lei 10ff— Nagy doboz Lei 150—
Díjtalan utasítás a festőszerek használatára. Más festő­
szerek ált I elrontott hajszínét rövidesen és a legna­
gyobb gonddal helyrehozzuk. Kérj minden nagyobb 
gyógyszertár;,an, drogériában, fodrászüzletben éCllat- 
szerkereskedésben. Ahol beszerzése nehézségekbe üt­
köznék, küldje be az összeget talványon vagy után­

véttel a vesérképviseiothez.
Inmtltut sfe Bmmmfm Dortholnmr

Bucuresti, Ca Victoriei 0. (a Cinema Select mellett.) 
Kérje az uj árjegyzéket — Minden karton magyar hasz- 

i.aiati utasítással van ellátva.

Nyilvánosságra hozták 
az uj török ellenzéki párt programját

A volt párizsi követ párt alakítását szimpátiával fogadja
a kormánysajtó

Konstantinápoly, augusztus Ifi. A 
Jarim cimii lap közli Feti bej volt pá­
rizsi török követ uj pártjának a prog­
ramját. Eszerint a program főbb vonn 
laiban a következő:

A belpolitika terén: 1. Az összes mo-

Törökország Földközi tengeri állam. 
7. Lelkesedéssel kell az általános béke 
biztosítására törekedni.

Feti bej pártjának programja a 
liberalizmus elvein épül fel. A köz- 
igazgatási taktika terén az uj párt
^ ^ „11_-LX.I-T___.111 „roLnopóliumok megszüntetése. 2. Az adók programja éles ellentétben all az ural 

csökkentése. 3. Általános szavazati jog. mon levő néppárt taktika,]aval. _
4. A köztársaság minden polgárának j A Milijet, a kormány konstantma- 
személyi sérthetetlensége. 5. Korlátlan polyi félhivatalosa az uj partalakitas-
sajtószabadság. fi. Gyülekezési és szó- ról írva megállapítja, hogy egy loja- 
lásszabadság. lis ellenzék, amely őszintén akar dol­

gozni a nemzeti Medzsliszben (parla­
mentben) és a sajtóban, csak használ- 
at az országnak. A mostani kormány 
örök szívesen fogadják az uj pártot,

A külpolitika terén: 1. Be kell kap­
csolódni azokba a nagy politikai áram­
latokba, amelyek ma Európában ural­
kodnak. 2. A nemzetközi szolidaritás 
szellemével párhuzamos politikai 
irányt kell követni. 3. A Balkánon a 
balkáni államok uniójára kell töreked­
ni. 4. Szabadkereskedelem. 5. A kül­
földi tőkével szemben jóakaraton ala­
puló türelmességet kell tanúsítani. 5. 
Nem szabad szem elől téveszteni, hogy

hí
körök
minthogy az az ország javára fog mű­
ködni és ellenzéki magatartását egye­
dül a nemzet érdekeinek védelmében 
fogja manifesztálni. Az uj pártnak az 
lesz az ideálja, hogy az ország politi­
kája semmilyen körülmények között 
ne térjen le a helyes útról.

Az R. 100 megérkezett 
a cardingtoni repülőtérre
Egyes verziók szerint már szeptemberben meg fog indulni 
a rendszeres léghajó-forgalom Kanada és Anglia között

London, augusztus 16. Az R. 100 
léghajó kedvező időjárási viszonyok 
között repül az óceán felett. Éjfélkor 
megtette az ut felét, délután 4 órára 
pedig túl volt a kétharmadán. A lég­
hajót reggelre várják a. cardingtoni 
repülőtérre. Az R. 100 útközben az 
óceán felett számos jéghegyet repült át

A légügyi minisztériumhoz érkezett 
hírek szerint az R. 100 léghajó motor­
jai az éjszaka folyamán kihagyóan 
dolgoztak, úgy, hogy a léghajó csak 
három motorral, óránként hatvan mér- 
földes sebességgel halad előre 1500 láb 
magasságban Anglia felé.

Reggel nyolc órakor a léghajó el­
érte a délirországi Cap Cleart és innen 
egyenesen a cardingtoni repülőtér felé 
halad.

Angol légi forgalmi társaságok kö­
réből a sajtó azt az információt sze­
rezte, hogy nincs kizárva annak a le­
hetősége, hogy már szeptember elején

Robbantják a nemzetközi 
játékkaszinókat

A világ legügyesebb hamiskártyásai tartják rettegésben
a nagy kártyakíubbokat

London, augusztus 16. A nagy nem­
zetközi játékklubok körében hónapok 
óta aggasztó hírek keringenek egy ha­
miskártyás banda garázdálkodásairól, 
amely banda Európa legnagyobb és leg­
tekintélyesebb játékklubjaiban operál 
és tökéletes szisztémája segítségével va­
lóságos rablóhadjáratot visz végbe a 
baccarat-asztaloknál. Úgy hírlik, hogy 
ez a bűnszövetkezet, amely egy-egy he­
lyen sohasem dolgozik tovább tiz-tizen- 
öt napnál, most Biarritzba akarja át­
tenni működésének színhelyét — amivel 
már most, jóelőre álmatlan éjszakákat 
okoz a biarritzi klubszindikátus veze­
tőségének. Tudják ugyanis, hogy ezzel 
a bandával szemben nem segít semmi 
óvatosság, a hamiskártyások trükkjét 
nem tudják leleplezni és — a banknak 
vesztenie kell a baccaratnál. Alig két 
hónappal ezelőtt történt, hogy az egyik 
ilyen játékbanknak, amely évek hosszú

Frankfurt am Main — Jüdisches Knaben-Institut
Tel. Zepp. 55595. — Gegründet 1600. — Trutz 47. — Direktor: P. Klibansky
Gründliche, wissenschaftliche Ausbildung i ve jüdischen, in fremden Sprachen und Handelsfachern 

Vorher eit ungskurse zu Aufnahmeprüfungen Jür alle höheren Schulen
Jahre können gewonnen werden!

Gewissenhafte Üb -vwachung, beste, streng rituelle Verpflegung der Zöglinge. — Herrliche
Villa mit allen modernen Komfort.

Stets gute Resultate. Allererste Referenzen auch in Sighet bei Abraham Her t kovits, Grossindustrieller
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nwD 'Dmim ;
Machsorim garnitúrák 4 és 9 kö- J 
tetben magyar vagy német fordi- j 
tással, bor és diszkötéses imaköny- ) 
vek és mirjámok, selyem és gyapjú # 
TctSesim és az összes rituális cik- t 
kék legolcsóbb beszerzési forrása J

„SÄFEOTH
zsidó könyvkereskedés és 

talesim gyári lerakata
Cluj, P. M. Viteazul 39

meginduljon a rendszeres utas- és 
postaszállitó léghajózás Anglia és Ka­
nada között.

London, augusztus 16. Lord Thomp­
son légügyi miniszter ma éjszaka a 
cardingtoni repülőtér horgonyzótor­
nyának rádiószobájában várta az R. 
100 léghajótól küldött rádiógrammo- 
kát. A miniszter minden szikratávira­
tot felolvastatott magának.

Az R. 100 léghajóról közölték, hogy 
az éjszakai esőzés közén a léghajó bur­
kolatán át esővíz szivárgott az elektro­
mos konyhába és a villanykályhákat 
használhatatlanokká tette. Ma reggel 
az utasok nem kaphattak meleg kávét.

A léghajó délelőtt 9 óra 15 perckor 
átrepült Brighton felett s délre várták 
Cardingtonba. Kevéssel déli 12 óra 
után az R. 100 simán leszállóit a car­
dingtoni repülőtéren, ahova Kanadá­
ból az utat 66 és fél óra alatt tette 
meg.

során át félmillió font tőkét gyűjtött, 
illetve nyert össze a naiv angol és skan- 

• dináv turistáktól, egy hót alatt elvesz- 
: tette minden vagyonát és kénytelen 
I volt a működését beszüntetni.

A nagy játékbankok külön detektive- 
ket küldtek ki a hamisjátékosok ellen­
őrzésére és óriási összegeket áldoztak 
rettegett ellenfelük letörésére, azonban 
eddig még senkinek sem sikerült lelep­
leznie ezeknek a szélhámosoknak a mód­
szerét.

Az a dicsőség, hogy először sikerült a 
hamiskártyásoknak nyomára akadnia, 
egy amerikai milliomosnak jutott osz­
tályrészül. Ez a milliomos európai ki- 
ránduló-utján a hajón került össze a 
banda tagjaival, akikkel erős kártya- 
csatába keveredett és egyetlen éjszaka 
háromszázezer dollárt vesztett el.

A hamisjátékosok módszere rendkívül 
ügyes kombinációja a kártyaeltüntetés­

nek és a bűntársak összejátszásának, 
akik oly gondosan és ügyesen dolgoz­
nak, hogy senki sem sejti róluk, hogy 
ismerik egymást és egy bűnszövetkezet­
nek a tagjai. A banda élén rendkívül 
ügyes „specialista“ áll, aki ismer min­
den kártyatrükköt: lapcsusztatást, el­
tüntetést, kártya-elővarazsoiást es mind 
ezt a szükséges pillanatban valóságos 
zsonglőr ügyességével hajtja végre. Ezt 
azután kiegészíti a titkos jelzések kifür­
készhetetlen és leleplezhetetlen sorozata, 
amely jeleket kézmozdulattal, arcjá­
tékkal, testtartással, cigarettatartással 
és egyéb hasonló módon táviratoznak 
egymásnak a partnerek és kibieek — 
akik mind tagjai a bandának.

A játék megrendezése és megszerve­
zése elsőrangú. A párti egészen korrek­
tül indul meg és egy-két óra hosszat 
teljesen korrektül játszanak. A hamis- 
kártyások mindaddig várnak, amíg a 
croupier-n és a partnereken a fáradság 
első jelei mutatkoznak. Mert ezek ettől 
kezdve már nem tudják olyan élesen 
figyelemmel kisérni a játékot. Eddig az 
időpontig csak csekély tétekkel vesznek 
részt a játékban. Amikor elérkezik a 
kellő pillanat, hogy akcióba lépjenek, 
megkezdi munkáját a főszereplő. A ha­
misjátékosok vezetője — a kártya­
zsonglőr — a két kártyájához egy har­
madikat is kér a bankártól, — amihez 
joga van — amikor pedig f eltakar jak 
a kártyákat, a bankár is és a játékos is 
odadobják a lapokat a croupiernek.

Ebben a pillanatban akcióba lép a 
hamiskártyások egy nő-bűntársa és va­
lami módon zavart idéz elő. Feldönt 
egy poharat, hisztériás nevetésben tör 
ki — vagy másképpen tereli el a figyel­
met a játékról, mire a bandavezető — 
a pillanatnyi zavart felhasználva — ki- 
játsza a saját lapjait. A valóságban 
azonban csak kettőt dob el, mig a har­
madikat magánál tartja és boszorká­
nyos ügyességgel a térdére ejti, vagy a 
manzsettájába, esetleg a zsebébe csúsz­
tatja. A játék további során aztán az a 
feladata, hogy szükség esetén a lapjait 
ezzel az elrejtett kártyával ügyesen fel­
cserélje, hogy igy azután a „slágert“, a 
9 poént ennek segítségével elérje, vagy 
megközelítse. Ilyen módon a baccarat- 
játékban behozhatatlan előnyre tesz 
szert és feltétlenül nyernie kell. Ami­
kor minden készen van, jelt ad a cin­
kosainak, akik azután emelik a téteket 
és nagy összegekben kezdenek el ját­
szani. Ezek a poentörök teljesen korrek- 

I tül játszanak — hiszen még lapot sem 
i kapnak — és igy nem is lehet őket tet- 
1 ten érni.
I A titkos jeleknek is fontos feladatuk 
1 van. Á banda egyik tagja ugyanié a 
bankár mögé áll és „letelegraíalja“ en­
nek a lapjait. Ezenkívül a bűnszövet­
kezet több embere állandóan körülsétál 
a játékteremben és arra ügyel, hogy 
nincs-e valami veszedelem, nem figye­
lik-e őket. És abban az esetben, ha ve­
szélyt észlelnek, a hamisjátékos megint 
korrektül kezeli a kártyát.

A baccarat hamisjátékosai rendsze­
rint csak harmadrendű játékbarlangok­
ban szoktak működni — ez a bűnszövet­
kezet azonban kizárólag a legelőkelőbb 
klubokban dolgozik. A tagjai nagvlá- 
bon, fényűzően élnek és ezzel igyekez­
nek minden gyanút elhárítani maguk­
ról. És ha nyernek is — ezt mindenki 
a véletlen szerencse szeszélyének kény 
télén betudni, mert hiába vizsgálják a 
kártyát — egyetlen megjelölt, cinkezett 
lapot sem találnak. Nincs ellenük sem­
mi bizonyíték!

A kárt y aszövet kezet tagjait eddig a 
legnagyobb utánjárás ellenére sem si­
került leleplezni — és nem a rendőr; 
ségek, sem a kártyaklubok detektivjei 
még távolról sem sejtik, kik tartoznak 
a bandához. Csak azt tudják, hogy fenn­
áll és működik a társaság és a játék­
klubok rettegéssel várják, hogy mikor 
teszik át hozzájuk működésűk színteret 
és mikor robbantják a bankot milliós 
nyereségeikkel.
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A Haggibbor
10 éves Jubileuma
Cluj—Kolozsvár, augusztus 16. Szep­

tember 14-en ünnepli meg a kolozsvári 
Haggibbor teiinállásának tízesztendős 
jubileumát. Tizesztendővel ezelőtt né­
hány lelkes ember odaadó önzetlensége 
és határt nem ismerő idealizmusa hozta 
létre ezt az egyesületet, amely rövid idő 
alatt a legelső romániai sportklubok 
köze küzdötte tel magút s nagvszerü 
pozíciót biztosított magának a tested­
zésnek csaknem minden ágában. Az 
egyesület vezetősége méltó keretek kö­
zött fogja megünnepelni ezt a jubileu­
mot, amely nemcsak a Haggibbor, ha­
nem az egesz erdélyi zsidóság ünnepe is.

A Haggibbor vezetősége ma délelőtt 
küldötte szét meghívását az erdélyi zsi- í 
do testületeknek a jubileumi ünnepsé- I 
gekre. A meghívó a következőképpen ! 
hangzik: j

Kedves testvéreink! \
Jubileumot ül a Haggibbor. Ezelőtt ! 

tiz evvel néhány lelkes zsidó sportem- ] 
bér hívta életre az első erdélyi zsidó 
sportegyesületet és most tiz év után j 
büszke örömmel állapíthatjuk meg, ! 
hogy a Haggibbor meg is maradt Er- ! 
dély első zsidó sportegyesületének.

Az ut nem volt könnyű idáig. Nem- i 
csak a sport terén kellett megküzdeni ■ 
az ellenfelekkel. Le kellett küzdeni a 
zsidó társadalom közönyét és be kellett 
vinni a zsidóság tudatába: mily rend­
kívüli fontosságú jelenünk és jövőnk I 
szempontjából a zsidó ifjúság testedző- j 
se. Fokozatosan haladtunk előre a kije- [ 
lölt utón és amikor most elértünk az i 
első jubileumhoz, tudjuk, érezzük, hogy ’ 
kötelességünket teljesítettük.

A Haggibbor ma már fogalom: az ! 
egész zsidó társadalom magáénak vall­
ja, örvend a győzelmein, elkeseredik a 
vereségein, szerves, kiegészítő része lett 
a zsidó közéletnek. Tradíciói vannak, 
amelyeket elfelejteni soha sem lehet és 
szabad, céljai, amelyeket egyre szélesít ! 
és aktiv sportolóinak mindinkább fej- i 
lődő táborán kívül maga mellett tudja j 
a zsidóság összes rétegeit.

.Az eszmét, amelyet egyesületünk ala- j 
pitéi kitűztek, fennen kívánjuk tovább- ! 
ra is hirdetni. Azt a szimbólumot, amit a 
kék-fehér színek jelentenek, most reali- j 
«áljuk: egyesületünk első jubileumát 
zászlóavatassal fogjuk emlékezetessé 
tenni.

Amikor szeretettel meghívjuk szeptem 
feer 14-én tartandó jubiláris közgyűlé­
sünkre és zászlóavatási ünnepségünkre, 
hisszük és reméljük, hogy Erdély egész 
asidó társadalma ennél a zászlóavatás­
nál fogja megmutatni, mennyire szivé­
hez nőtt a Haggibbor, mennyire elis­
meri és támogatja annak célkitűzéseit és 
segít bennünket abban, hogy uj lobogó­
val, de a régi elvekkel haladunk tovább.

Igen megtisztelve éreznék magunkat, 
ha ünnepélyünkön megjelennének, ott a 
Haggibbort. üdvözölnék és a zászlóava­
tásnál egy szeg bevetésével közremű­
ködve, emelnék ünnepségünk fényét és 
méltóságát.

öluj—Kolozsvár, 1930 augusztus 11.
:f- Zsidó testvéri üdvözlettel:

A Haggibbor elnöksége

UJ KELET

(iául 26.776-tal kevesebb a születések 
szama, mmt az elmúlt esztendőben. A 
franciak általában sajnálatos, sőt két­
ségbeejtő tünetnek tartják a születé- 
sek szamának ilyen nagyarányú visz- 
,zafejlődését. Egyedül az a körülmény 
eny nii még a dolgot, hogy Európa 
civilizált országaiban hasonló tenden- 
cia mutatkozik. Franciaországban az 
atolso harminc évben a születések szá­
ma 84 százalékkal ment vissza, Német 
országban .)2 százalékkal, Angliában 
42 százalékkal és a skandináv államok­
ban 40 százalékkal. Itáliát ez az össze­
hasonlító statisztika kihagyta, mert az 
olasz kormány intenzív propagandát 
folytat a születési arányszám emelése 
érdekében, hogy Olaszországnak egy­

általában nem kell tartania a faj ki­
pusztulásától. Mégis ebben az évben 
százezerrel kevesekbb volt a születések 
száma, mint az előző esztendőkben, 
^panyoiországban szintén visszafej­
lődést mutat a statisztika. A háború 
után keletkezett államokban még nem 
lehetett pontosan megállapítani a szü­
letések arányszámát.

A születések visszafejlődését csakis 
a halandóság csökkentésével lehet ki­
egyensúlyozni. A halandóság valóban 
szintén visszafejlődik, vagyis a mai 
emberek hosszabb életűek a régieknél. 
1900 óta Németországban 400 ezerrel," 
{' ranciaországban 200 ezerrel, Itáliá- 
i>an 130 ezerrel. Angliában 120 ezerrel

Divatlapok
őszi és téli számai meg­
érkeztek és kaphatók
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kisebb a halálozási arányszám, mint 
azelőtt. Megnyugtató momentum, hogy 
a születések száma jóval több, mint a 
halálozásoké.

Tizenkétmilliárd lej értékű gabona vár kivitelre 
a földművelésügyi minisztérium

jelentése szerint

A születési arányszám 
csökkenésével együtt 
csökken a halálozási 

arányszám
Paris, augusztus 16. A francia bel­

ügyminisztérium a napokban tette 
közzé az ország népesedési mozgal­
mairól szóló statisztikáját, amely ér­
dekes adatokat ölel fel. 1929-ben pél-

ÜFIGYELE II

Megérkezett a Dreher-Haggenmacher

Korona-sör
ala Pilsen

Naponta friss csapolás a *

„r LÓRIBA“-Kertben

Bucit resti—Bukarest, augusztus 16. 
<Az„ 1.4 Kelet tudósi tójától). A földmű­
velésügyi minisztériumhoz beérkezett 
hivatalos jelentések szerint ebben a pil­
lanatban 1 i milliard lej értékű gabona 
var kivitelre Romániában. A gabona a 
következőképpen oszlik meg: 750 ezer 
ionná búza, 750 ezer tonna árpa, 300 ezer 
Ionná rozs. 50—50 ezer tonna lencse, bor­
só és bab és 50 ezer tonna különféle 
olajmagvak. Ezenkívül 160 ezer tonna 
régi és uj kukorica vár kivitelre, össze­
sen 4 millió 500 ezer tonna gabona fö­
lött rendelkezik ma Románia.

A gabonakereskedelem lassan kezd

élénkülni, azonban egyelőre az őszi 
gabonakampánynak egy kezdeti stádiu­
mában vagyunk. Naponta 700—800 va­
gon gabona szállítását bonyolítják le, 
átlag az ország különböző részein. Kons- 
tancába egyetlen nap alatt 5560 tonna 
gabonát szállítottak és ennek nagyrésze 
még ma is elraktározásra vár. A gobona 
közraktárak elégtelennek bizonyultak 
az ezévi nem is túlságosan bő termés be- 
fog adásár a. Kormánykörökben az ame­
rikai nagy szárazsághoz vérmes remé­
nyeket fűznek. Mihakwhe földművelés­
ügyi miniszter a kormány gazdasági 
bizottságának legutóbbi ülésén kifeje­

zést is adott ennek a véleményének, ki­
jelentve, hogy amennyiben az amerikai 
szárazságról elterjedt hírek megfelelnek 
a valóságnak, úgy a termés megfelelő 
értékesítése révén a román mezőgazda­
ság nagy lépésben fog előrehaladni.

A mezőgazdasági termékek áraiban 
még nem alakult állandó tendencia. A 
gabonaárak állandó hullámzást mutat­
nak az elmúlt napokban. Az árpa 26 és 
fél ezer lejről 31 ezer lejre emelkedett, 
ezzel szemben a kukorica 43 ezerről 38— 
39 ezerre ment vissza. A búza árában is 
2—3 ezer lejes hullámzást okoztak.

S'

A török-perzsa viszony a teljes zavarosság képét mutatja

is háború lesz Perzsia és Török
ország között 7

A Havas távirati iroda szerint Törökország visszahívta teheráni követét
Párizs, augusztus 16. A Közelkeleten 

a helyzet zavaros és a legfantasztiku - 
sabb feltevésekre alkalmat adó. Mint 
az Uj Kelet részletesen jelentette, Per­
zsia és Törökország között a helyzet 
úgy clmérgesedett, hogy a világsajtó 
ama híradását, mely szerint Törökor­
szág és Perzsia között beállott a for­
mális hadiállapot, minden európai lap 
fenntartás nélkül közölte.

Tegnapelőtt ezt a teljesen autenti­
kusnak látszó híradást a török hivata­
los távirati iroda erélyesen megcáfol­
ta, sőt ugv állította be a helyzetet, hogy 
Perzsia és Törökország között a vi­
szony valósággal barátságos, annál is 
inkább, mert maguk a perzsa csapatok 
is résztvettek a kurd lovascsapatok 
üldözésében és meg-veretésében.

__ Annál meglepetést keltőbb a Havas 
távirati irodának az a ma érkezett je­
lentése, mely közvetlen teheráni for­
rásból nyert értesülés alapján közli, 
hogy Törökország visszahívta teheráni 
köreiét. A diplomáciai összeköttetés 
megszakadása két ország között ko­
rántsem jelenti a „,barátságos“ viszony 
jelenlétét, sőt ellenkezőleg, arra vall, 
hogy a megcáfolt háborús szándék, ha 
egyelőre nem is ténylegesen, de a ké­
szülődés erejéig fennáll.

A török-perzsa politikai konstellá-

i e!°k zavarosában, úgy látszik, súlyos 
I események érlelődnek. A kurd kérdés 
I mögött alighanem világpolitikai sakk- 
I hozások készülnek kirobbantani eddig 

csak szunnyadó ellentéteket, melyek- 
I nf*k kirobbanása csöppet sem fogja a 

xilágbeke amugyis labilis sánszait 
erősíteni.

Perzsia tudvalevőleg angol befo­
lyás alatt áll, mig Törökországban a 
szovjet-befolyás a domináló. Nem le­
hetetlen tehát, hogy a kurd mozgoló­
dások, illetőleg függetlenségi törekvé­
sek mögött az angol .„Intelligence Ser- 
vice“ ügynökeinek tervszerű munkája 
áii, mig ezzel szemben a török agresz- 
szi vitást a szovjet befolyása fokozza. 
A szovjetnek ezt annál inkább köny- 
nyii megtennie, mert jól tudja, hogy 
Törökországnak, nem lévén' tagja a 
népszövetségnek, egy valóban bekövet­
kező háborús konfliktus esetén, szabad 
keze van a háborús operációk azonnali 
megkezdésére.

Ha tehát Törökország és Perzsia 
között tényleg háborúra kerülne sor 
— s erre vall a Havas távirati iroda 
ama jelentése, amely szerint Törökor­
szág visszahívta teheráni követét — 
tényleges kilátás van, akkor ez a há­
ború egyik fázisa volna annak a nagy 
világhatalmi mérkőzésnek, mely szerte

a világon, az angol imperializmus ée 
a szovjet között folyik.

A mi szempontunkból a legérdeke­
sebb kérdés a konfliktussal kapcso­
latban ketségenkivül az, hogy vájjon 
a Népszövetségnek lesz-e elég ereje s 
főleg tekintélye ahhoz, hogy a Közel- 
keleten készülő és esetleges elfajulá­
saiban súlyos világpolitikai következ­
ményekkel járó eseményeket idejeko­
rán feltartóztassa ?

Egyelőre természetesen a Havas táv 
irati iroda jelentését is fenntartással 
kell fogadnunk arra vonatkozólag, 
hogy Törökország visszahívta teheráni 
követét, mert hiszen már egyszer a 
távirati irodák a török-perzsa háború 
kitörését, mint befejezett tényt röpítet­
ték világgá.

Megnyílt Megnyílt

HOTEL UNION
Bukarest, strada Regalä 6.

Az| ország legszebb és legelegánsabb szállodája. Minden szobához 
fürdőszoba, telefon, központi fűtés. Lift. Autogarage.

A legmodernebb komfort. Mérsékelt árak.
IUHHHSEI

- RÁDIÓEGYETEMET ALAPÍ­
TANAK BERLINBEN. Berlinből je­
lentik: Lechmann Lipót újságíró rádió 
egyetemet szervez Berlinben. Az ala­
pítás előkészületei annyira előrehala­
dottak már, hogy a rádióegyetem szep­
temberben meg is kezdi már mű­
ködését. Lechmann terve az, hogy min­
denki, akinek a rádióleadáshoz és műé 
sorhoz valami köze van, ezen az egye­
temen legyen alaposan bevezetve rá- 
di óismeretéhez.

. — MEZTELEN FÉRFI SZALAD-
I GÁLT PRÁGA LEGSZEBB TERÉN 
Prágából jelentik: Az elmúlt éjszaka 
nagy feltűnést keltett a Vencel téren, 
ahol egy idősebb férfi ruha nélkül, 
kezében magasra tartott szappannal 
ide-oda szaladgált és a Koruna-fürdőt 
kereste. A kiszállott mentők megálla­
pították, hogy ön- és közveszélyes 

; beteggel van dolguk és Zivni Vencel- 
; nek hívják. Beszállították az elme- 
gyógy intézetbe.

BÉNÁM Y: „KAJÜTE (Telje« kiadási 
Ára 6# lej. Kaph?^ a* Uj Kelet kéisyv* 
osztályában.
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HÍREK
üli Uj Kelet egyeteme« erdélyi ée 

bánsági ssidóság napilapja.
Fösserkesité: Dr. Marton Érni.

Feleli« sserkeaiti: Jámbor Ferenc.
Bukaresti eserkeeitieég:

Hátszeg! Érné Hetei Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

— Igen hűvös idő várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint változékony, 
igen hűvös időjárás várható megélén­
külő északnyugati szelekkel és sok he­
lyen esővel. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 13* Celsius.

— Elhalasztott hercegi esküvő Párizs­
ban. Párizsból jelentik: Louis Ferdi- 
nánd spanyol királyi herceg és Amédée 
Bjonnie hercegnő tegnapra kitűzött es­
küvőjét nem lehetett megtartani, mert 
a spanyol király beleegyezése hiányá­
ban a spanyol íőkonzul vonakodott ki­
adni az esketéshez szükséges írásokat.

— Borzalmas petróleumrobbanás 
Stockholm közelében. Stockholmból je­
lentik: A svéd főváros közelében a 
Fogdö-Strangnas ipartelepen egy petró­
leumtartály felrobbant és kigyulladt. 
Sorozatos robbanások következtek s az 
explóziók szomszédos épületeket is láng­
ba borítottak. A robbanásoknak egy 
halottjuk és 15 sebesültjük van. Két 
ember kórházba szállítás közben har­
madfokú égési sebeibe belehalt. A vizs­
gálatot megindították.

— Katonai repülőgépek összeütközése.
Newyorkból jelentik: Az északkarol inai 
Fayetteville közelében két katonai re­
pülőgép gyakorlatozás közben a levegő­
ben összeütközött. Mindkét gép lezu­
hant. Négy katonai pilótát holtan emel­
tek ki a gépek roncsai alól.

— Uj alapon kezdik meg a finn-német 
gazdasági tárgyalásokat Berlinből je- j 
lentik: A birodalmi minisztertanács | 
tegnap foglalkozott a finn-német gaz- j 
dasági kapcsolatok kérdésével s azt ha­
tározta el, hogy uj tárgyalást indít 
Finnországgal egészen uj alapokon. A ; 
birodalmi kormány delegátusa ma el­
utazik Helsinkibe s meg fogja kezdeni 
a megbeszéléseket a finn-német keres­
kedelmi szerződés létrehozatala érdeké­
ben.

Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
mellszorulást és szívdobogást érez, 
igyék minél előbb valódi Ferenc József 
keserű vizet. Gyomor- és bélszakorvosok 
bizonyítják, hogy a Ferenc József viz 
remek természetalkotta hashajtó. A 
Ferenc József keserű viz kapható gyógy 
szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben.

— ZÁGRÁBBAN AGYONLŐT­
TEK EGY KOMMUNISTA VE­
ZÉRT. Belgrádiból jelentik: A zág­
rábi rendőrség házkutatást akart tar­
tani Sztankó és Aga kommunista ve­
zéreknél, akik ellenállást fejtettek ki 
és a rendőrökre tüzeltek. A tüzelést a 
rendőrök viszonozták, Sztankót agyon­
lőtték, Agát pedig súlyosan megsebe­
sítették.

— NÉGY SING-SING RAB MEN­
TETTE MEG EGY RENDŐRIGAZ­
GATÓ ÉLETÉT. Newyorkból jelen­
tik: Roosa rendőrigazgató családjával 
motorcsónak-ki rándulásra ment a Hűd 
son folyóra. A csónak egy erős fordu­
lónál felborult és a rendőrigazgató 
családját a megfulladás fenyegette. A 
parton 2000 Sing-King fogoly dolgo­
zott villamosdróttal körülzárt munka- 
táborban. Egyik felügyelő látva a ful­
doklók vergődését, önkéntes jelentke­
zésre szólította fel a rabokat. Négy rab 
jelentkezett. Ezeket kiengedték. Életük 
kockáztatásával megmentették a rend­
őrigazgatót és családját. A King-Sing 
fegyház igazgatósága azonnali felmen­
tésre terjesztette elő a négy hős rabot.

Olaszország erélyes hangú Jegy­
zéket Intézett a Népszövetséghez,

melyben a főtitkárság radikális átszervezését követeli
Párizs, augusztus 16. Az Excelsior sége angolokból és franciákból került 

közlése szerint Olaszország jegyzéket ki, ami a nemzetközi pártátlansag ro- 
intézett a Népszövetséghez,, melynek tar vására megy. .
tál mát a legszigorúbban titokban tart- Az Excelsior genfi hiradasa szerin. 
ják. A lap úgy értesült, hogy az olasz az olasz memorandum népszövetségi 
kormány a jegyzékben a népszövetségi körökben nagy szenzációt keltett.^ 
főtitkárság gyökeres átszervezését Valószínűnek tartják, hogy mar a 
sürgeti, mert a mai helyzetben a fótit- szeptemberi népszövetségi ülésszakon 
kárság személyzetének túlnyomó több- foglalkozni fognak a kérdéssé!.

Gyászhetet tart a palesztinai zsidóság
az elmúlt évi zavargások halottainak

emlékére

: ma

Jeruzsálem, augusztus 16. Kedden, 
augusztus 12-én tartotta meg a palesz­
tinai zsidóság első emlékünnepét, első 
Jahrzeitját a hebroni mészárlás áldo­
zataiért. A jeruzsálemi zsidóság nagy 
tömegei özönlöttek a Churva szinagó- 
gába, ahol gyászistentiszteletet tartot­
tak. A szónokok között volt Kook fő­
rabbi is. A tömeg mély kegyelettel 
hallgatta a szónokokat, akiket többiz- 
ben szakitottt meg a hallgatóságból 
felcsukló zokogás.

A palesztinai zsidóság elhatározta, 
hogy az egész hetet gyászhétnek dek­
larálja és a következő napokon az 
egész országban emlékünnepeket ren­
deznek. A gyászhét a szafedi tragédia 
áldozatainak Jahrzeit napján fog vé­
get érni. (Szafődben emlékezetesen hat 
nappal a jeruzsálemi zavargások után 
támadták meg a zsidó lakosságot). 
Tel-Avivban kedden este hat órakor 
a hebroni áldozatokért való gyász je­
léül az összes mozikat és mulatóhelye­
ket bezárták.

Az augusztusi zavargások évfordu­

lóját az egész palesztinai héber sajtó 
kimerítő cikkekben kommentálja. A 
Davar cimii munkáslap a következő­
ket Írja:

— Nincs kompenzáció és nincs elég­
tétel az egy évvel ezelőtt elfolyt vérért 
Az egyetlen jóvátétel az volna, ha lo­
jálisán viselkednének egy olyan nép 
fájdalmaival és szenvedéseivel szem­
ben, amelyet ártatlanul megtámadtak. 
A Haarez azt írja, hogy az egyetlen 
tanulság, amelyet az elmúlt kritikus 
esztendőből levonhatunk, az, hogy a 
mi határozott nemzeti akaratunkat, 
amely a veszély óráiban oly imponáló 
módon nyilatkozott meg, meg kell erő- 
siteni. Mozgósítanunk kell népi erőn­
ket, mert ez a mi jobb jövőnk kulcsa. 
A revizionisták lapja, a Doár Hajon 
élesen kikelt a nyilvános gyászünne­
pélyek betiltása ellen és a következő­
ket írja: Most tudjuk legalább, hogy a 
Zsidó Nemzeti Otthon az a hely, ahol 
a zsidóknak tilos mártírjaikat meg­
siratni.

mrtbodox **«# fnt&raáí&m
BUDAPEST, VII., Kertész-utca 33.

i JMrő tanévem klbövltatt aaámyakkam 
nyílik map.

Az összes elemi és középiskolák közelében.
Szeretetteljes gondosság I 

Idegen nyelvek ! Orvosi felügyelet I
Naponta ötszöri bő étkezés! 

Méltányos dijak ! Külön számla nincs !
Folyó tanévben félbentlakók még elfogadóinak

— Háromezer halálos áldozata van az 
északkinai árvízkatasztrófának. Lon­
donból jelentik: A Press Association 
mukdeni távirata szerint az északkinai 
árvízkatasztrófának csaknem három­
ezer halálos áldozata van. Városok, 
utak és vasútvonalak még nagyrészt 
most is viz alatt állanak.

AKI TÁYUSZÁSSÁL ÜNNE­
PELTE MEG HETVENEDIK SZÜ­
LETÉSNAP JÁT. Rómából jelentik: 
Síiké Anna nevezetű hölgy különös 
módon ünnepelte meg 70-ik születés­
napját Velencében. Fürdőruhába öltö­
zött és a velencei mólótól a Santa Moo 
nica világítótoronyig úszott. A ti zen- 

i négy km távolságot 12 óra és 12 perc 
I alatt tette meg. Az öreg sporthölgy'a 
I fáradtság különösebb külső jele nélkül 
i élt célhoz a nézők lelkes éljenzése köz­

ben.
Csempészbandát fogtak le Ham- 

. burgban. Berlinből jelentik: Hamburg- 
■ ban a vámhatóságok és a rendőrség 
: csempészbandát leplezett le, melynek 
j tagjai egy hét alatt csaknem 1500 zsák 
‘ kávét hoztak be vám lefizetése nélkül 
: tiltott utón a birodalom területére. Több 
letartóztatás történt.

— Kanadában is szigorítják a beván- 
I dorlást. Londonból jelentik: Gordon ka- 
j nadai főkormányzó kijelentette, hogy a 
: katasztrofális kanadai munkanélküliség 
I folytán csak azoknak fogják a jövőben 
! megengedni Kanadába a bevándorlást, 
: akik igazolni tudják, hogy szakképzett 
; mezőgazdák és önálló farm alapítására 
I elegendő tőkét hoznak ki Kanadába.i

A szovjetkormány kiadta as álía 
I lános tankötelezettségre vonatkozó ren- 
! deletet. Londonból jelentik: Moszkvai 
* jelentés szerint a szovjetkormány ki- 
: odta az általános tankötelezettségre 
j vonatkozó rendeletét. Városokban és 
! ipartelepeken a tankötelezettség időtar- 
j tama hét, a falvakban négy év. A tani- 
: tők az ipari munkásokéhoz hasonló élei - 
; miszerellátásban fognak részesülni.

BEFEJEZŐDÖTT A NÉGY­
NAPOS ANGOL PROBA-LÉGIHÁ- 
BORU. Londonból jelentik: Tegnap 
végződtek be az angol légi hadgyakor­

latuk. amelyek folytán a két fél össze- 
.-(‘ii 46 támadást intézett egymás ellen. 
Következtetéseket a vezérkar összes 
adatok feldolgozása után von le.

— Eddig ismeretlen szigetet fedezett 
?el az orosz expedíció a sarkvidéken.
Londonból jelentik: A Press Associa­
tion jelenti Leningrádból, hogy az észa­
ki sarkvidéken kutató orosz expedíció 
a. Spitzbergáktól 5000 kilométernyire 
keletre hatalmas kiterjedésű, eddig is­
meretlen szigetet íedeztt fel.

EGYMILLIÓ EMBER, 6000 Ló 
ÉS TÍZMILLIÓ POLOSKA. Buda­
pestről jelentik: Budapesten két sta­
tisztikai hivatal működik. Az egyik az 
országos központi statisztikai hivatal, 
a másik pedig a városi statisztikai hi­
vatal. Budapest főváros statisztikai 
évkönyve nemrég jelent meg. A könyv 
szerint Budapest lakosainak száma 
még mindig nem érte el az egymilliót, 
amennyiben a fővárosban 991.518 sze­
mély lakik. A háború óta ugyanis a 
falu népe nem igen vándorol a város­
ba. A könyv külön fejezetet szentel a 
lovaknak. A statisztika szerint Buda­
pesten, a lótenyésztő ország fővárosá­
ban, már csak 6000 ló van, amelyek kö­
zül 290 a versenyló. Érdekes, hogy 
Budapesten a verklisek is kihalófélben 
vannak. Az elmúlt, félévben csupán 35 
engedélyt kértek és adtak ki. Az ucca 
romantikája végleg letiinöben van. 
Hogy az intelligencia válságba került, 
azt semmi sem bizonyítja jobban mint 
hogy Budapest 50 nyilvános könyvtá­
rát az elmúlt félévben csunán 70.000 
ein bér látogatta. A vakok központ 
könyvtarát, amelyet nemrég épitettek 
óriási költséggel, egyetlen egy ernbe ■ 
sem látogatta. Jellemző az állatkor! 
statisztikája is. mert látogatóinak

luu. kb. harmadára csökkent le. És 
minthogy éppen az állatoknál tartunk: 
a poloskákról nem állítottak össze sta­
tisztikát, ámbár Budapest „A fürdők 
városa“ elnevezésen kívül méltán tart­
hat igényt „a poloskák városa“ elne­
vezésre is. Az egyik londoni Rotschild, 
akinek tulajdonában van a világ leg­
nagyobb poloska-gyűjteménye, buda­
pesti tartózkodása alatt kedveskedni 
akart a főpolgármesternek és elmon­
dotta, hogy Budapesten oly ritka pél­
dányokra akadt, amelyek gyűjteményé 
nek" díszévé fognak válni. __ Az egyik 
nagy fővárosi poloskairtó vállalat igaa 
gatójának becslése szerint minden la­
kosra átlag 10 poloska esik.

— Havazott Párizs közelében. Párias-
ból jelentik: A francia fővárostól nyu­
gatra eső St. Germaine-i erdőben más­
fél órán át ma havazott. Emberemléke 
zet óta nem tudnak ebben a hónapba» 
hasonló esetről.

— Vihar a La Manche csatornán. Pá-
E rizsből jelentik: Az északfrancia partok 
mentén és a La Manche csatornán rend­
kívül heves vihar van. A hajózást és 
légi forgalmat be kellett szüntetni.

— ÖNGYILKOSSÁGOT KÖVE­
TETT EL, MERT FELESÉGE 
PISZKOS PAPUCSBAN HÍVTA 
EBÉDHEZ. Prágából jelentik: Wald­
mann Szaniszló schüttenhofeni gazda 
a napokban különös okból követett el 
öngyilkosságot. Waldmann a szérűben 
dolgozott, amikor a felesége délben 
piszkos papucsban hívta az ebédhez. 
Az asszony ugyanis egyenesen az istái 
lóból jött a szérűbe. Á gazda efölött 
annyira méregbe jött, hogy alaposan 
lehordta a feleségét. Waldmann az 
ebéd után ismét kiment a szérűbe, ahol 
felakasztotta magát.

Megkezdődött Moszkvában 
a kommunista szakszervezeti 
internacionálé kongresszusa
London, augusztus 16. Moszkvából je­

lentik, hogy a kommunista szakszerve­
zeti internacionálé kongresszusa ma kéz 
dődött az orosz fővárosban. Orosz de­
legátusokon kívül többszáz más állam­
beli kiküldött is részt vesz a kongresa 
szuson.

Az egészség a legdrágább k 
megszerzése és megtartása

LITHYNIA

kincs és ennek s 
a paptamási-i

ásványvíz rendszeres ivása által érhető el. 
Kapható mindenütt! 

Fölerakat: MOSA FERENC Clnj, Strad 
Avram láncú 18.

Verő leány nevelő intézet
BUDAPEST, Vilma királyné-ut 50 sz.

Kereskedelmi szaktanfolyam.
Kiképzés a világnyelvekben.
Irodalmi, eszthétikai tovább­
képzés. Iparművészet. Zene.

Sport.
Orth. kóser ellátás! Vallásos nevelés!

A zsidó ifjúság leg­
szentebb kötél es­

sége most: a sékelgyüjtés |

1 mmmiMMMMmmmm*

Lingua Idegenvezető Tolmácsok /, ajk
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ITÁLIA Ezen lap élői
Mit kell látni, hogyan kell nézni,

mit lehet Kedvein
dőben, fáradságban és költségben meg-

takarítani, kedvezményt
hogyan lehet (menüt kivéve) 

kiadóhivatalával
előzetes nyelvtanulás nélkül

Magya
Neimagát olaszul megértetni

TRIESZTTŐL—ROMÁIG
Irta: Dr. HONTI REZSŐ előadásaira ssóld 

«intettel a nagj
A vaskos, több mint 520 ol- T 1

I dalas kötet bolti ára fűzve.. -Li 1 • "
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Hirdessen az Uj Keletben
izemben a Ke 

oldaléval.

A némi

Már
Hindes

Berlin, ai
folyik a váll 
a beavatott! 
lesz az ujoi 
mi gyűlés 1^ 
keres válás 
mot fog me| 
Ugylátszik 
mányrefornj 
most már 
vett német 
ságosan der| 
lasztójogi 
fel fogják ei 
terjeszteni aj 
Kap ezenkn 
dik törvénj 
Reichsratot, 
amelyben h 
német állam] 
lyet, át akai 
másszóval fj 
foglalkozási 
letek szeriül 
urakházánal 
nak komoly 
kérdésben, 
birodalmi gj 
ségvetést.

Ez a progl 
sülni, az má| 
attól, h'.gy 
milyen ősszel 
rodalmi gyüf 
ban kapnak 
törvényhozási 
kemény, eil 
folyni, amigl 
alá kerül. MJ 
mészetesen 
védekezni az| 
„reformok“ < 

A polgári 
Párt a legjelfj 
dr., hatvan él 
tös halántékl 
a Reichstag t{ 
lotájában fogj 
tanácskozóién 
beszéléseket 
elején határol 
leütéseket tesj

— Ha a né| 
— nem érti 
órája és hog 
főbb ideje a 
akarja, hogy 
télig minden 
szeszed je ma; 
toknak a Hi: 
lálkozniok, h 
azzal a szoci 
polgári Neme 
mányozni! A 
egyesüléshez 
tatja, mert ah 
hívás nem ha 
pártok széttö 
akadályozni! 
gári pártokat 
vezetésére hi 
sok a német . 
kult nagy po 
Párt között éj 
kerültek dönt 
lődésnek az < 
eialista pártb



augusztus 17.

csökkent le. 
átoknál tartunk: 
itattak össze sta- 
ipest ...V fürdők 
ívül méltán tari­
ák városa“ el né­
máim i Uotschild 
van a világ leg- 
j temen ve, buda- 
latt kedveskedni 
érnék és elmon- 
en oly ritka j>él- 
vek gyűjtemény* 
válni. Az egyik 
úrtó vállalat iga* 
érint minden la- 
i esik.

közelében. Pária»-
* fővárostól nye­
le i erdőben máe- 
)tt. Emberemlék» 
>bben a hónapba»

•he csatornán. Pá-
zakfrancia partok 
le csatornán rend­
in. A hajózást és 
lett szüntetni.
SÁárOl K0\ B-
r FELESÉGE 
SBAN HÍVTA 
jelentik: Wald- 

ntenhofeni gazda 
okból követett el 

1 mann a szérűben 
felesége délben 

óvta az ebédhez, 
egyenesen az istái 

A gazda efölött 
. hogy alajxxsan 

Waldmann az 
at a szérűbe, ahol

Moszkvában 
szakszervezeti 
[kongresszusa
! 16. Moszkvából je- 
hunista szakszerve- 
pngresszssa ma kéz 

es ban. Orosz de-

fasdrnap, 19S0 augusetus 17.
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á liana-
t; vesz a Kongress

|bb kincs és ennek a 
rtása a pap tamási-i
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|vása által érhető el. 
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I E E N C Cluj, Stzad
ben 18.

’.velő intézet
királyné-ut 50 sz.

[aktanfolyam. 
ugnyelv ékben.
\tikai tovább­
it észet. Zene.
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Uj Keletben

A német választásokon dől el Közép-Európa sorsa ? pár«*,
__" mit remél et.t/íl * xrí

MárisfIkotmányreformra készül 
az ifjú nemet köztársaság

Hindenburg az események középpontjában - Nyilatkozik
^cno.z dir a néppárt eisiöSte

., , - * aémet néppárt
mit remél ettől a választástól?! Nem fél 
tőle — mert politikai és gazdasági téren 
is, mindig elsősorban és kizárólag az 
állam boldogulásáért küzdött.

Igen érdekes beszélgetést folytattunk 
az egyik vezető párt főtitkárával is, aki 
nagyon érdekesen vázolta, hogy mik a 
német választók hangulatváltozásának 
az okai:

Berlin, augusztus 16. Még csak most 
folyik a választási harc előkészülete, de 
a beavatottak máris tudják, hogy mi 
lesz az ujonann megválasztott birodal­
mi gyűlés legközelebbi programja. Gyö­
keres választójogi és alkotmányrefor­
mot fog megalkotni az uj törvényhozás 
ügylátszik ragadós betegség az alkot­
mányreform: Németország is követi 

I most már Ausztria példáját. A terv be­
vett német alkotmányreform nem túl­
ságosan demokratikus szellemű. A vá­
lasztójogi minimális korhatárt erősen 
fel fogják emelni. Lényegesen ki fog ják 
terjeszteni a birodalmi elnök jogkörét. 
Kap ezenkívül Németország egy máso­
dik törvényhozótestületet. Az eddigi 
Reichsratot, ezt a tanácskozószervet, 
amelyben hivatalnokok és a különböző 
német államok képviselői foglaltak he­
lyet, át akarják alakítani „urakházává“, 
másszóval telsőhazzá. Olasz mintára, 
foglalkozási ágak szerint, érdekképvise­
letek szerint fogják megválasztani az 
urakházának tagjait. Ennek a felsőház­
nak komoly hatalma lesz, főleg büdzsé- 
kérdés ben. A felső ház visszadobhatja a 
birodalmi gyűlés által elfogadott költ­
ségvetést.

Ez a program. Hogy meg fog-e való­
sulni. nz más kérdés. Elsősorban függ 
attól. ; • y mit hoznak a választások, 
milyen összetételű lesz az uj német bi­
rodalmi gyűlés. De akármilyen arány­
ban kapnak is helyet a pártok az uj 
törvényhozásban, egy bizonyos: igen 
kemény, elkeseredett harcok fognak 
folyni, amíg az alkotmány reform tető 
alá kerül. Mert a baloldali pártok ter­
mészetesen a legerőteljesebben fognak 
védekezni az antidemokratikus jellegű 
„reformok“ ellen.

A polgári pártok közül a német nép­
párt a legjelentékenyebb. Elnök Scholz 
dr„ hatvan év körüli magas férfi, ezüs­
tös halántékkal, fekete-ezüst bajusszal, 
a Reichstag teljesen kihalt, néptelen pa­
lotájában fogad bennünket, ahol pártja 
tanácskozótermében éjjel-nappal meg­
beszéléseket tart. Mindjárt nyilatkozata

cialisták között is ülnek, akik egész fel- 
fogasuk és politikai programjuk szerint 
radikális szocialisták és a polgárság lé­
tének és boldogulásának alapjai ellen a 
lehető legélesebb harcot hirdetik.

Az őszi választások tehát egyszerűen 
ebben a kérdésben fognak lefolyni: 
akarja-e az ország azokat az elemeket, 
amelyeknek Hindenburg a mintaképük, 
vagy pedig akarja-e azokat, akik az 
ilyen ideál ellen küzdenek! ... Hogy

1 A világ általános gazdasági válsá­
ga minálunk azért súlyosabb, mert ne­
künk még a háborús terheket is visel­
nünk kell és mert Németország drágáb­
ban termel, mint az egész világ. Német- 
ország ma a drágaság szigete. A körü­
löttünk lévő államok, Lengyelország, 
Csehszlovákia, Ausztria, Olaszország 
valamennyien olcsóbbak és olcsóbban is 
termelnek. Ez persze megnehezíti a né­
met exportot és súlyosabbá teszi a mi 
helyzetünket.

KÖZGAZDASÁG
Szeptember elsején kikerül a forgalomból 

az 5 és 20 lejes papírpénz
A beváltást nem hosszabbítják meg

Világos szuterén helység
(200 négyz..-m.) raktárnak, műhelynek 
alkalmas, KIADÓ. Piafa Unirii 20

Tegnap reggel a bukaresti Banca Na- 
tionala kormányzóságától körrendelet 
érkezett a bank cluji fiókjához, amely­
ben a kormányzóság hivatkozva egy ré­
gebbi rendeletre, figyelmezteti az itteni 
fiókot, hogy a busz és 5 lejes papírpén­
zek törvényes forgalma szeptember else, 
jével megszűnik. A rendelet kimondja,

í h<?f J eltérően a régi szokásoktól a be- 
! ^ast nem fogják meghosszabbítani, 
i I eikerx továbbá a körrendelet a Nem­
zeti Bank itteni vezetőit, hogy hozzák 
ezt a rendelkezést a publikum" tudomá- 
fnon’ mer^ a 20 és 5 lejes papírpénzeket 
íyáü szeptember 1-e után a Banca, Na- 
tionala nem fogja elfogadni.

elején határozott 
leütéseket tesz:

hangon érdekes kije-

Ha a német polgárság —- mondja 
— nem érti meg, hogy ütött az utolsó 
órája és hogy most érkezett el a leg­
főbb ideje annak, ha ugyanazt nem 

I akarja, hogy itt gazdasági téren őszig, 
télig minden tönkremenjen —- hogy ösz- 

I szeszed je magát: akkor az összes pár­
toknak a Hindenburg-vonalon kell ta- 

I láikozniok, hogy szembeszállhassanak 
azzal a szociális túlzással, amellyel a 
polgári Németországot nem lehet kor­
mányozni ! Az előfeltételeket ehhez az 
egyesüléshez az én felhívásom szolgál­
tatja, mert akarom hinni, hogy ez a fel-, 
hívás nem hangzik el nyomtalanul és a 
pártok széttöredezését még meg lehet 

I akadályozni! (Dr. Scholz az összes pol­
gári pártokat közös választási hadjárat 
vezetésére hívta fel) — és a tárgyalá­
sok a német néppárt és az újonnan ala­
kult nagy polgári középpárt: az állami 

! pórt között éppen a legutolsó napokban 
kerültek döntő stádiumba. Ennek a fej­
lődésnek az ellenségei nemcsak a szo­
cialista pártban, hanem a nemzeti szó-

Hatalmas méretben mutatkozik 
ebben az esztendőben a világ­

kereskedelem krízise
50V$eA»,*9^nlUliä!lam2k Külkereskedelmének hanyatlása

®uróPa< államok közül Anglia vesztett 
lf9*®bl,e4 ~~ Németország tért hódított — Lenqwelorssáa 
és Dáma mutatott fel egyedül kereskedelmében Javulási 9

UJ kedvezmény 
veedéyeinknee

Éten lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
*0°\o

kedvezményt szobaárainkból
1Q°\o

kedvezményt olcsó éttermi árainkból 
Lénát kivéve) módunkban van az UJ KELET 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

-átadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
lítettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Burímpeet

itemhen a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)

óv első hónapjaiban a világkeres­
kedelem erős és gyors hanyatlása álla­
pítható meg a múlt esztendővel szemben 
Amennyiben ezen visszafejlődés az év 
többi hónapjaiban is megmarad, úgy az 
ezévi világkereskedelem legalább 10 szá­
zalékkal lesz mögötte a múlt évinek. A 

! tengerentúli államoknál a hanyatlás 
í o0 százalékot is kitehet. Ezek a számok 
f nyilván mutatják a világ gazdasági krí­

zisének méreteit. A világkereskedelem 
hanyatlásának nagyrésze egyrészt egyas 
aruk áresésének a következménye. Pél­
dául gabona- és textiláruk sokkal erő­
sebben estek, mint az érc- és vasáruk. 
Franciaországban az áresés kisebb, mint 
Angliában. A külkereskedelem hanyat­
lása legjobban sújtja az Egyesült Álla­
mokat, amelynek exportja 20 százalék­
kal esett vissza. Az amerikai export 1930 
első négy hónapjában 1447 millió dollárt 
tett ki a múlt évi 1813 milliójával szem­
ben. Havonként átlag 362 millió dollár 
értékű árut exportált ebben az évben 
Amerika, mig a múlt évben 430 millió 
dollár értékű árut. Japán külkereskedel­
mének visszaesése 13 százalékos. Ez óv 
első négy hónapjában 651 millió yen ér­
tékű árut exportált, mig a múlt eszten­
dőben o64 millió értéküt. Kanada export 
száma 291.8, 229.8 millió dollárral szem­
ben, azaz exportja 25 százalékkal ha­
nyatlott. Ausztrália 1930 év első két hó­
napjában exportjának 29.2 millió dol­
lárról 15.2 millió dollára való visszaesé­
sét állapította meg, ami tehát majdnem 
50 százalékos. Az export erős visszaesé­
se ebben az esetben a kedvezőtlen piaci 
viszonyokra vezethető vissza és különö­
sen a nyersanyag és a mezőgazdasági 
termékek elhelyezése nehéz.

Az európai exportállamok közül legin­
kább Angliát érintető súlyosan a kül­
kereskedelmi hanyatlás. Anglia ugyan­
is erős kontaktusban áll a tengerentúli

államokkal és ezek gazdasági krízise ki­
hat az anyaországra is. Az angol ex­
port az óv első négy hónapjában 241 mii 
lió dollárra esett vissza. Legkevésbé Né­
metország vesztett a világkereskedelem 
hanyatlása következtében, mindamellett 
itt a jóvátételi kötelezettségek hatnak 
közre. Németország exportjának vissza­
esése ebben az évben jelentéktelen. Mig 
a múlt esztendőben 4012 millió márka 
értékű árut exportált, addig ebben az 
eyben 4047 millió márka értékű árut vitt 
külföldre Németország. Tehát a vissza­
esése mindössze 1 százalékos. Ez az ered 
meny nyilván mutatja, hogy Németor­
szág pozíciója a világkereskedelemben 
jelentősen erős, a világgazdasági krízis 
dacára exportját képes fejleszteni. Olasz 
ország és Franciaország exportja ez év 
első négy hónapjában csak egész jelen­
téktelenül esett. Az előbbinél 8.5, a má­
sodiknál pedig 5 százalékos a hanyatlás. 
Meglehetős jól tartották magukat a vi­
lágkereskedelem porondján Hollandia 
és Belgium, amelyek alig 4—5 százalé­
kos visszaesést mutatnak ki exportjuk­
ban. Svájc exportja 2 százalékos hányát 
lást jelez és az év első harmadában 622 
millió frank értékű árut exportált a 
múlt évi 671 millióval szemben. Csak 
nagyon kevés ország van olyan, amely 
a világkereskedelem általános krízise 
dacára exportját emelni volt képes. Ez 
rendszerint abnormis körülményekre ve 
zethető vissza. Ilyen például Svédország 
13, Finnország 23 százalékos export emel 
kedése, miután mindkét államban az ex­
port a múlt esztendőben a jég és hajó­
zási viszonyok következtében sokat szén 
vedett. Kivételt tulajdonképpen csak 
Dánia és Lengyelország képezhetnek, 
amelyek ebben az esztendőben 13—14 
százalékos javulást mutatnak ki külke­
reskedelmük terén.

A lengyel Griffel cég passzívája. Var- 
, sóból jelentik: Közölte az Uj Kelet, 

hogy a stanislaui Eisig Griffel nafta­
cég a lembergi kereskedelmi bíróság­
nál egyezségi eljárás megindítását kér- 

! te. A cég passzívái 1.32 millió dollárt 
tesznek ki. A fizetésképtelenség számos 
lengyel bankot érint, a külföldiek kö­
zül a Wiener Bankverein és a Standard 
Nobel Company van erősen érdekelve a 
Griffel cégnél.

Kibővítik a jugoszláv lmj&parkot. 
Zágrábból jelentik: A Jugoszláv Lloyd 
megvásárolta a Royal Mail Steam Pack 
et Company tulajdonát képező „Aragu- 
je“ nevű luxusgőzöst. A pompás, 1925- 
ben épült hajót az adriai és földközi 
tengeri luxusutazásokra fogják fölhasz­
nálni. A Jugoszláv Lloyd ezenfelül egy 
modern 9000 tonnás tehergőzöst is vá­
sárolt agy skót hajógyárban.

Az orosz tei'més. Berlinből jelentik: 
A berlini orosz kereskedelmi képvisele­
tekhez érkezett jelentések szerint, a, 
Szovjet-Unióbanebben az évben 90 millió 
hektárt vetettek be. A tavalyi bevetett 
terület tízmillióval kisebb volt. Ennek 
megfelelően ezidén nagyobb hozadék is 
várható. A termés fokozása összefügg * 
traktorok alkalmazásával a mezőgazda­
ságban. Ebben az évben együttesen 85 
ezer traktor Volt üzemben. Jövőre ujabk 
100.000 traktort fognak beállítani, úgy, 
hogy az összes állami és kollektivizáit 
gazdaságok traktorokkal lesznek fölsze­
relve.

lj jobb fizetésképtelenségek Németor­
szágban. Berlinből jelentik: A hanaui 
P. Fues A. G. papírgyár fizetéskép tele» 
lett. — A Richard Müller chemnitzi ha­
risnyagyár bejelentette fizetésképtelen­
ségét. A passzívák 440.000 márkát tesz­
nek ki.

Csehszlovák-jugoszláv gazdasági tár- 
gyalások. Prágából jelentik: Beavatott

(körökben azzal számítanak, hogy Cseh­
szlovákia és Jugoszlávia között még ea 
év szeptemberében megkezdődnek a tár­
gyalások. Azt hiszik, hogy a tárgyalá­
sok nagyobb akadályok nélkül fognak 
lezajlani. A csehszlovák előmunkálatok­
kal elkészültek.

A bécsi mintavásárt szeptember 7. és 
13-ika között tartják meg. A vásáriga­
zolványok, melyeknek ára 150 lej, kap­
hatók már a Kereskedelmi és Iparka­
maránál.

j Románia sót exportál Magyarország- 
5 b(l- Románia és Magyarország között ór- 
I dekes és egyben nagyfontosságu csero- 
i akció terve lép a megvalósulás stádiu- 
í mába ebben az évben. A két állam kö- 
< zott folyó tárgyalásokon ugyanis meg- 
! vitatásra került a Magyarországba irá- 
; nyúló sókivitel kérdése is. A tárgyalá- 
I sokon olyan értelmű megállapodás tör- 
I tént, hogy az exportált só ellenértéké- 
I ben Magyarország mezőgazdasági gépo- 
I két szállít Románia számára. A csereak- 
; cióval tegnap a gazdasági bizottság ülá.
I se is foglalkozott.
I Az oroszországi import lebonyolitásá- 
I ra szindikátus alakul Magyarországon.
; Budapestről jelentik: Közgazdasági kö- 
f rökben nagy szenzációt kelt az a hir,
I hogy pénzcsoport alakult a magyar fő- 
I városban, amely sót, fát és puhafát 
j óhajt importálni SzovjetoroszországbóL 
I Hletékes helyen cáfolják a só és szénim- 
\ portról szóló hirt, de tudnak arról, hogy 
[ a puhafa-import lebonyolítására rövi­

desen szindikátus alakul, a legelőkelőbb 
budapeseti facégekből.

* A. sör olcsóbbátétele érdekében tanács­
kozott a sörgyárosok egyesülete. Az Er­
délyi és Bánáti sörgyárosok Egyesülete 
szerdán és csütörtökön, augusztus 13-án 
és 14-én ülést tartott Brassóban, Czell 
Jenő és Farkas Imre elnöklete alatt. A 
gyűlésen megállapítást nyeri hogy úgy 
az uj szeszadőtörvény, mint az ujabbaa 
megtett kormányintézkedések csak fo­
kozták az erdélyi söripar amúgy is sú­
lyos helyzetét. A fogyasztás nagymérvű 
visszaesésének további megakadályozá­
sa, a fölösleges költségek leépítése és 
igy a sörnek a fogyasztás részére ol­
csóbbátétele kérdésében a gyűlés egy 
bizottságot küldött ki. Ezen kivid a gyű 
lés folyó ügyeket tárgyalt.

Exportja akarják szorítani a román 
szesztermelést. Bukarestből jelentik: 
Pompiliu Joanitescu pénzügyi alminisz- 
ter a napokban nyilatkozott a szeszipari 
problémával kapcsolatosan és kifejtette, 
hogy a szeszgyáraknak exporttermelés­
re kellene berendezkedniök, mert a bel­
földi fogyasztás nem tudja kellően fog­
lalkoztatni a gyárakat. Szakmai körök­
ben ezzel kapcsolatosan az alábbiakat 
mondották lapunk munkatársának: — 
Ahhoz, hogy a szeszgyárak exportra is 
berendezkedjenek, szükség volna arra, 
hogy a belföldi fogyasztásban rendezett 
állapotok legyenek. Nálunk még a leg- 
rendezettebb viszonyok között sem lehe­
tett többet eladni 6000 vagonnál, amely­
hez viszonyítva dumpingáron 1000 va­
gonnal lehetne exportálni, ha a belföldi 
fogyasztást a magas adó, a feketeszess 
a kisüstök rendszere nem csökkentette 
volna minimumra a szesztermelőipar 
számára. Amint a fenti nyilatkozatból 
kitűnik, Pompiliu Joanitescu alminisz - 
tér koncepciója nem realizálható és a 
helyzeten csak egy uj, az eddiginél jobb 
szeszrendszerrel lehetne segíteni, ami 
egészségtelen ádlapot a szakma vezetők 
véleménye szerint.
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Múlt és jövő

Párizsi színházi levél
A múlt

Párizs, augusztus 16. A Revue des 
Deux Mondes-ban Le rogue — Rostand 
meghitt barátja — rendkívül érdekes 
adatokat tesz közzé az elhunyt dráma­
író egyik tervéről.

Rostand dicsőséges pályáján nem fe­
lelt az élet legnagyobb kérdéseire: nem 
válaszolt arra, hogy milyen viszonyban 
van a halál a megsemmisülés gondola­
tával f

Gyakran beszélt arról, mi lenne, hogy 
ha valami csodálatos véletlen folytán 
a tudomány szinte korlátlanul meg­
hosszabbítaná életünket? Maga ez a hír 
valóságos forradalomba hozná az egész 
emberiséget, fölháboritaná a társadal­
mi rendet, megbolygatná az emberek 
munkáját. A halálfélelem nélkül szinte 
dolgozni se tudnánk.

Ez volt a véleménye.
A halálfélelem ösztönöz bennünket 

arra, hogy földi életünkben kifejezzük 
egyéniségünket s örökkévalóságot biz­
tosítsunk számunkra.

Ezt a gondolatát drámai formába is 
öntötte, melynek megmaradt a vázlata, 
a terve.

Hőse Albertus Magnus, a középkori 
legenda alakja, akit annakidején hires 
tudósnak tartottak, felülmúlhatatlan 
varázslónak.

A varázsló készít egy gépet, oly tö­
kéletest, hogy mindenki élőnek tartja. 
A féle gólem ez, mely mozog, beszél, 
cselekszik, anélkül, hogy az Isten bele­
lehelte volna azt a szikrát, mely nélkül 
nincs igazi élet.

A varázsló tanítványa Aquinoi Szent 
Tamás, aki csak Istenben hisz, borzad­
va szemléli a gépembert. Nem tagad­
hatja azt, hogy — ember. Úgy érzi, 
hogj a sátán fabrikálta próbára tenni 
hitét. Viszont mesterében, Albertus 
Magnusban se kételkedhetik.

Egy napon találkozik a gólemmel; 
beszélget vele s mikor a gépember arról 
szól, hogy élet lehet isteni beavatkozás 
nélkül is, ráveti magát, összetöri.

Albertus Magnus látja a pusztítást. 
Próbálja összerakni a bábot s ekkor 
történik a tulajdonképpeni csoda. Ez a 
gépember pusztulása küszöbén, a
halála előtt megszólal, de nem úgy,
mint azelőtt, hanem lélekkel és fájda­
lommal teljesen, sir, jajveszékel, ember­
ré válik.

Rostand szeretettel foglalkozott ezzel 
a drámatervével, de közben kitört a hú 
ború s a háború végén meghalt, spanyol 
náthában.

A jövő
Miomandre. a szellemes, francia iró 

óriási színházi fölfedezéssel áll elő.
Öt-hatszáz év múlva a hangos ti Írnek 

teljesen elfeledtetik majd a színházakat, 
senkise fogja tudni, mi fán terem a 
színház.

Ekkor egy lelkes és leleményes ifjú 
fölkeres egy moziigazgatót s igy szó!:

— Óriási ötletem van. A hangos film 
szereplőit színészekkel helyettesítem, 
hús vér emberekkel, akik igazán megje­
lennek és igazán beszélnek. Tessék el 
képzelni, igazán beszélnek: Mégpedig 
nem rögtönöznek, hanem szerepüket, 
melyeket az irók előre leírnak, szóról- 
szóra megtanulják.

Az ötlet nagy tetszésre talál a mozi- 
igazgatónál, megveszi tőle sokezer dol­
lárért s akkor újra fölfedezik és meg­
alapítják a színházat.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Vasárnap este 9 órakor: Az Andrássy 
úti Színház teljes kabaréegyüttesé­
nek vendégföllépése, bucsu-veindég- 
játéka. Berky Lili, Dajbukát Ilona, 
Jankovszky Mara, Bársony István, 
Gózon Gyula, Ihász Lajos és Berky 
Jóska föllépésével. Rendes heljürak 
Sorozatszám: 355.

Hétfőn 3, 6 és este 9 órakor ünnepi 
filmelőadás: Brodvay-Melody. Leg 
szenzációsabb hangos, zenélő, ének 
lő, beszélő film-operette, 10 felvo­
násban). Árulás. (Hatalmas film­
dráma 8 felvonásban. Putty Lyá- 
val, Lars Hansonnal és Warvik 
Ward dal. Hely árak 3 és 6 órakor: 
20 és 10 lej. Este 9 órakor: 30, 20 
10 lej.

Kedden 3, 6 és este 9 órakor: Brod­
vay-Melody és Árulás.

ihmeeletl

Szerdán este 9 órakor: Sárga liliom. 
(Biró Lajos világsikert aratott 
színmüve. Nagyon olcsó moziliely- 
árakkal. Kaszab Anna föllépésé­
vel. Helyárak: 50, 40, 30, 20 és 
10 lej. Sorozatszám 356.)

A MAGIAK PZINHA2 
MOZIMŰSORA:

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 j jelentés, 
és 1U lej es helyárakkal: A marok- a: Sze 
kói kémnő. Rejtelmes történet, a 
főszerepekben: V árkon yi Mihály,
Jetta Goudal és Josef Schildkraut.

Vasárnap délután 3, fél 5, 6 és fél 8 
órakor: Pat és Patachon esete Jo­
sephine Backerrel. Hely árak: 20 és 
10 lej.

Hétfőn 3, 6 és 9 órakor kettős műsor.
Három órás előadások: I. Brod­
vay-Melody. (A legtökéletesebb 
zenélő, beszélő, hangos film-ope­
rett 10 felvonásban, a főszerepek­
ben: Anita Page, Bessie Lowe).
II. Árulás. (8 feívonásos társadal­
mi dráma. Főszereplők: Putty 
Lya, Lars Hanson, Warwik Ward.
Kettős nagy műsor. Helyárak 3 
és 6 órakor: 20 és 10 lej, este 9 
órakor: 30, 20 és 10 lej.)

Kedden 3, 6 és este 9 órakor: Brodvay- 
Melody és Árulás. (Kettős nagy 
műsor, 3 órás előadások. Hely árak 
d. u. 3 és 6 órakor 20 és 10 lej, 
este 9 órakor 30, 20 és 10 lej.)

Szerdán csak 3 és 6 órakor: Brodvay- 
Melody és Árulás. (Kettős műsor,
3 órás előadások. Helyárak: 20 és 
10 lej.)

Csütörtökön 3, 5 és 7 órakor grandió­
zus újdonság: Nevada. (Áz ame­
rikai filmművészet legújabb mes­
ter alkotása. Főszereplők: Gary 
Cooper és Thelma Todd. Hely- 
árak: 20 és 10 lej.)

Pénteken 3, 5 és 7 órakor: Nevada.
Szombaton 3, 5 és 7 órakor: Nevada.
Vasárnap d. e. 11 órakor matiné 15 és 

10 lej es hely árakkal: A cirkusz 
gyermeke. Regényes történet az 
artisták életéből.

Bellini: A puritánok — nyitány. Cho­
pin: E-moiJ zongoraverseny. Beetho­
ven: V. szimfónia.

2: G rammofónhangverseny.
3.30: A m. kir. Földművelésügyi 

Minisztérium rádióelőadássorozata: A 
szilva, feldolgozása.

4: Rádió Szabad Egyetem.
Utána: Pontos időjelzés, idájárás-

CORSO FILMSZÍNHÁZ
Gyönyörű hangos és zenés film, premier 

A pokol rabjai. Izgalmas kalandor- 
dráma a végtelen homoksivatag­
ban. Főszerepekben: John Gilbert, 
Ernest Torrence, Mary Nolan. Mű­
sor előtt: Titta Ruffo énekel.

URANIA MOZGO
Nagy premierfilm: A borzalmak szín­

háza. izgalmas bűnügyi dráma 
Paul Leni rendezésében. Főszere­
pekben: Laura la Plante, John Bo­
les. Ezenkívül: 2 feívonásos bur- 
leszk és a legújabb UFA journal.

CARMEN MOZGO
Két szenzációs három órás előadás 18 

felvonásban. I. Por és hamu 10 fel­
vonáson dráma. Főszerepben: Lón 
Chaney. II. Óceán riválisai, szenzá­
ciós kalandorfilm 8 felvonásban. A 
főszerepben: William Boyd.

EDISON FILMSZÍNHÁZ
Két szenzációs 3 órás előadás 18 felvo­

násban. 1 Titokzatos futár 10 fel- 
vonásos dráma. Főszerepekben: 
Ivan Mosjoukine, Lit Da go ver. II. 
Betegápoló, 8 feívonásos vígjáték. 
S. Chaplin, Patsi Ruth Miller.

RADIO MŰSOR
Idő: Középeurópai

VASÁRNAP, AUGUSZTUS 17.
Bukarest. 10.30: Egyházi zene. 11: 

Rádiózenekar. 12: Beszélőújság, gram- 
mo fón. 16: Dinicu-zenekar, könnyű 
é román zene. 18.15: Grammofon. 21: 
A rádiózenekar szimfonikus hangver­
senye Baumann-Radolescu Róza köz­
reműködésével. 20.45: Szimfonikus 
hangverseny. 21. 45: Tánczene a Lülő­
medencéből.

Budapest. 8: Szent Imre szoborle­
leplezési ünnepségnek helyszíni köz­
vetítése a Horthy Miklós körtérről.

10: Egyházi zene.
11.15: Evangélikus istentisztelet.
12.20: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés.
Utána: A m. kir. Operaház tagjai­

ból alakult zenekar hangversenye. —

ilonzenekari hangverseny.
6: Felolvasás.
6.30: Egyfelvonásosok a Stúdióból. 

Két ember a bányában. Irta Herczegh 
Ferenc. Rendező Petlíeő Attila.

7.30: Sport- és lóversenyeredmé­
nyek.

7.50: Zenekari hangverseny.
9.20: To mcsányi János felolvasása: 

A Visztulái csoda. Bárdy-Bricsemeis- 
ter Ilona énekszámai.

9.50: Pataki-jazz.
10.50: Pontos időjelzés, időjárás­

jelentés.
Majd: Banda Marci és cigányzene- 

karának hangversenye.
Basel. 21: Bern. 22: Szórakoztató 

zene.
Berlin. 19.20: Szórakoztató zene. — 

20: Népszerű hangverseny.
Bern. 21: Trió. 21.25: Gyógytermi 

zenekara. 22: Szórakoztató zene.
Belgrád, 21: Tarka zenés óra. 22.25: 

Séta Európán keresztül.
Pozsony. 18.15: Tánczene. 19.30— 

22.15: Prága. 22.20: Jazz.
Breslau. 19.35: Bariton dalok. 20—- 

0.30: Berlin.
Brit nemzeti műsor. Szimfonikus 

hangverseny.
Brünn. 22.15: Prága. 22.20: Pozsony
Frankfurt. 20: Mont titka, hangjá­

ték. 21: Hangverseny Ostendéből. — 
22.50—0.30: Jazz.

Genova. 20: Grammofon. 20.40: Var­
ney: Fan fan la tulipe“ operet.

Hamburg. 20: Zenei bemutatás. 23: 
Tánczene.

Hilversum. 21: Rádiózenekar. 21.25: 
Hang játék. 22.05: Rádiózenekar. 22.40: 
Grammofon.

Huizen, 19.55—22.20: Rádiózenekar. 
22.20: Egyházi zenekar.

Kálitndhortj. 20: Hangverseny. 21.20 
Fabricius csel tómű vész iátéka. 21.50: 
Rádiózenekar. 22.50—0.30: Vendéglői 
táriezene.

Kattorié. 22.30: Hangversey Kráké­
ból. 23.15: Tánczene.

Kaunas. 22.30: Hangverseny.
Kassa. 22.15: Prága. 22.20: Pozsony.
Köln. 20: Táncok és indulók. 21.00: 

Hangverseny.
Königsberg. 20.10: Népszerű hang­

verseny. 22.30—24: Tánczene.
Leipzig. 19.30: Herrmann Hans ze- 

neszrző estje. 21: Lakodalmi zene. — 
22.15: —0.30-ig tánczene.

Ljubljana. 20: Rádiónégves. 22.15: 
22.15: Jazz.

München. 19: Bach-miivek. 20: Mik­
rofonriport. 21: Leipzig. 24-ig kávé­
házi zene.

Milánó. 19.20: Könnyű zene. 20.40: 
Kálmán Imre Csikágói hercegnő ope­
rettje.

Oslo, jo: Operazene. 22.10: Táncze­
ne grammotónon.

Prága. 19.30—22: Színdarab. 22.20- 
23.30: Pozsony.

Poznan. 20.15: Vegyeskor. 20.45: 
Zongorajáték.

Fáma. 21.02: Puccini: A köpeny. 
Mascagni: Parasztbecsület.

Stockholm. 17.55: Harangjáték. — 
19.15: Hangverseny. 22.55: Grammo­
fon.

Stuttgart. 20: Frankfurt. 21: Nagy 
hangverseny. 22.45—0.30: Jazz.

Touloue. 18—20: Mozi zenekar. 21: 
Operarészletek.

Varsó. 19.40: Grammofon. 23: Tánc- 
zene.

Bécs. 19.10: Gottesman hegedű- és 
Wolfsohn zongoraművész játéka. 20.10 
Meglepetések. Utána a Gangéi berger- 
zenekar.

Zürich. 20: Huncut és drasztikus 
dalok.

Zágráb. 20: Krisztus-passzió közve­
títése.

20: Rádiókvintett (Schumann). 20.4,1: 
1st ratty Edgar énekelőadása. ^ 21.15: 
Theodőrescu hegedűművész játéka.

Budapest. 9.Ä: A Postás zenekar 
hangversenye. Král N.: Huszárok — 
induló. Waldteufel: A korcsolyázók 
keringő. Suppé: Reggel,^ délben, este 
Bécsben — nyitány. Halévy: A zsidó­
nő — ábránd. Stróbl: A menyasszony 
imája. Csellószóló. Kraul: Mi jön most
— egyveleg. Rózsavölgyi: Magyar kör 
tánc.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó.
12.05: A rádió házi kvartettjének 

hangversenye. Amadéi: Szvit. Bach: 
Sarabande. Delibes: Passepied. Örmé­
nyi—Baneth: A szél. sir — tangó. Gab­
riel—Marie: Trés preciensis — me­
nüett. Franck—Shepard: Sylvery 
moon — keringő. Vértes: Napolitana
— blues. Gilbert: Oh! Oh! Oh! — fox.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, idő járás jelen­

tés.
2.30: Hírek.
4: „A szegénygondozás“.
4.45: Pontos időjelzés.
5: Rezek Román novellái: A sírkő­

faragó. Jóbarátok.
5.30: Győri Lakatos Misi és cigány­

zenekarának hangversenye.
6.45: Rádióamatőr-posta.
7.25: A Magyar Cserkészszövetség 

előadása.
8.20: A Szent Imre ünnepségek. — 

Helyszíni közvetítés. Utána: Pontos 
időjelzés. Majd: Vidám est. Konferál 
Szász Ila.

Berlin. 19.30: Népdalok. 0.30-ig tánc 
zene.

Belgrád, 19.30: Népdalok. 20: Zon­
gorajáték. 21: Rádiónégyes.

Pozsony. 18: Schumann: F-dur zon­
goratrió. Saint-Saens: F-dur trió. 
19.30—22.55: Prága.

Breslau. 19.30: A sziléziai filharmo­
nikusok játéka. 20.50: Wolf Hugó-est.

Brit nemzeti műsor. 20: Szimfonikus 
Wagner-est. 22.20: Szextett. 23: Tánc­
zene.

Bern. 17: Pozsony. 18—22.55: Prága
Genova. 20: Grammofon. 21: Szimfó 

nikus hagverseny.
Hamburg. 20: Derűs versek és elbe­

szélések. 22.30: Alkalmi előadások. 
22.50: Kávéházi zene.

Huizen, 18.20: Grammofon. 19.40— 
22.40: Házi zenekar.

Kalundborg. 20: Operazene. 22.05: 
Különböző népek zenéje.

Kattovic. 20.15: Zene Varsóból. 23: 
Tánczene.

Kaunas. 19: Grammofon. 21: Kama­
razene.

Apróhirdetések
Házvezetőnőt keres kolozsvári uricsa. 

Iád. Cim a kiadóban.

Fiiék készen és rendelésre, hímzés, 
csipkebevarrás, montirozás, előnyorada, 
valamint minden a kézimunkaszakmába 

i vágó munkák jutányos áron Fisch 
Böske kézimunkaszalónjában Cluj, Str. 
Gh. Baritiu (Malom ueea) 16 szám.

I Paradicsomos különböző és pezsgés
i üvegek kaphatók Calea Regele Ferdi­
nand 70.

Bntorozott szoba, kétágyas kiadó. Ca­
lea Regele Ferdinand 70.

Főtéren irodahelyiségnek alkalmas 
két földszinti helyiség azonnalra kiadó. 
Cim a kiadóban.

Ital-fióküzletben csak garanciával ren 
delkező szakmabeli kezelő felvétetik- 
Ajánlatok ..Bevezetett üzlet“ jeligére a 
kiadóba.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 18.
Bukarest, 17: Rádiózenekar. 18.10 

Popeseu-Branesti operaénekesnő estje. 
19: Grammofon. 19.40: Rádióegyetem.

Iparüzem en-gros üzlet vagy raktár 
! helyiség céljainak megfelelő nagy uccui 
; üzlethelyiség november 1-től kiadó- 
\ Nationale Biztositó, Regina Maria 6.

j Intelligens nő, jól főz, vállalna ház- 
I vezetőnői állást zsidó családnál. Cin* 
Mátyás király ueea 2 szám. Eli sähet» | 
kalapszalon.
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Hát m|
Mióta az a 

erőrekapott R 
első csoda: A
rendeletben n 
hatóságokat, 
őrségeket — 
közökkel fojts 
gü rendzavar 
ségévé teszi a 
mita gyűlések 
hivatásos izga 
sát

Vegyes érz 
zünkben a b 
első komoly 
antiszemita ad 
óta. Vegyes én 
dunk maradék 
solni a kormáj 
nak. Hogyan 
szén ez a rend 
nappal később 
mint ahogy ad 
kéje és a zsiefl 
biztonsága mej

Három hóna 
knl! És milyen 
amelyek mind 
zsidó fájdalom 
Három hónap, ] 
szoros értelmén 
antiszemita ad 
függött, hogy j 
kait borítják li 
zsidókat és hol 
kot. Három 
adott a kormá 
tiszemita agita 
hogy egész fali 
vátehetetlenül i 
sorsban élő zsj 
ineztetésre. mid 
den követelésre 
volt a válasz, i

— Ugyan, hj 
solygott a be 
gyerekek, csak

Hiába fi gye? 
hogy ennek a I 
tétje, a belügt 
akkor fagyott j 
másután sodrói 
marosi, délbaki 
vak és ami kol 
dörrent az a 
Angheleseu be 
ki akarta olta 
meg a korma 
szánta magát j 
üssön szét a u 
között, akik mi 
bői uszította a! 
a zsidók el len. I 
tak a hatóságéi 
A közigazgatál 
szolgáltatási 1(1
gáItatási fórul 
tási hatóságok 
Ebben a verse 
dón és hábori 
antiszemita ad 
*ai joggal Ilibe 
a kormánytól \ 
hős cselekedet^

Mialatt a fti 
Jet késett, Dá< 
templomban 
harangokat és 
ayék parasztja 
Jel hódítottak « 
pergetik a fali 
dónfutóvá tett 
'n gat lan vagy< 
£eti vezetőügy 
•ntézkedés liiái 
vállán, amikoi 
nak jelentette 
egyszerűen me 
ranes teljesítés 
volna már ez t 
Jet, nem égett 
•zódtak volna 
eeavában pogrj 
került volna si


